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PROBLEMES | APLICACIONS DE MICROECONOMIA

1. Produccio i costos

Bibliografia basica: Pindyck i Rubinfeld, 8a edicid, cap. 6 (pag. 193-208 i 215-220) i cap.
7 (pag. 221-234, 247-250 i 262-264).
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Produccio i costos: Al

Una empresa paga al seu comptable una quantitat fixa de 10.000 S$. ¢Es tracta d’un cost explicit o
implicit?

Com que implica un pagament monetari, es tracta d’'un cost explicit.
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Produccid i costos: A2

Indiqueu si les afirmacions seglients son vertaderes o falses:

a) Si el propietari d’'una empresa no es paga a si mateix un salari, el cost comptable és zero pero el
cost economic és positiu.

Vertadera. Com que no es contempla un desemborsament monetari, el cost comptable és zero.
No obstant aixo, I'esfor¢ aplicat pel propietari suposa un cost d’oportunitat (el pagament que
obtindria si aplicara aquest esfor¢ en una altra empresa), per la qual cosa cal que es compute
com a cost economic.

b) Una empresa que té un benefici comptable positiu no pot tenir un benefici economic positiu.
Falsa. El benefici es defineix sempre com la diferéncia entre els ingressos per vendes i els costos
de produccid. El fet que els costos puguen mesurar-se en termes economics, quan es recullen
tant els costos explicits com els implicits, o en termes comptables, quan solament es recullen els
costos explicits, permet diferenciar el benefici economic del benefici comptable. Aixi, tenim que:

Benefici economic = Benefici comptable — costos implicits (d’oportunitat)

Es obvi, per tant, que un benefici comptable positiu s’associara a un benefici econdmic positiu
sempre que la quantia del benefici comptable excedisca la dels costos implicits.

) %
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Produccid i costos: A2

c) Si una empresa contracta un treballador que esta actualment desocupat, el cost d’oportunitat
d’utilitzar els serveis d’aquest treballador és zero.

Falsa. Com que el treballador rep un salari, el qual constitueix un cost explicit per a 'empresa,

aquest salari és una mesura del cost d’oportunitat (valor del temps del treballador en la millor
aplicacié alternativa).
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Produccid i costos: A3

Si les corbes de cost mitja de I'empresa tenen forma de U, éper que la corba de cost variable mitja
assoleix el punt minim en un nivell de produccio més baix que la corba de cost total mitja?

Cost

Quantitat

En general, la corba representativa de qualsevol
magnitud marginal (cost marginal, ingrés
marginal, etc.) ha d'intersecar amb la corba
representativa de la magnitud mitjana associada
(cost mitja, ingrés mitja, etc.) en el punt minim o
maxim, segons corresponga. Com que les
corbes de cost total mitja i cost variable mitja
tenen forma de U i com que, per a qualsevol
nivell de produccid, el cost total mitja és igual a
la suma del cost fix mitja i del cost variable
mitja, la representacié grafica associada als
diferents conceptes de cost ha de ser la recollida
en la grafica. Com es pot observar, ago implica
un volum de produccié minimitzador del cost
total mitja més elevat que el volum de
produccidé que minimitza el cost variable mitja.
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Produccid i costos: A4

Una empresa té un cost fix de produccié de 5.000 $ i un cost marginal de produccié constant de

500 $ per unitat produida.

a) ¢Quina és la funcid de cost total de 'empresa? ¢l la de cost mitja?

Cost
CF=5.000
dc d[CF+cV dCv
cMg () = (a) _ [cF+cv(a)] _ ()
dq dq dq
cMg(q)=500 = CV(q)= Lq cMg (q)dg = j: 500dq =500q
CMe
C (q)=5.000 + 500q 500 CMg
CMe (q) = C(q) _5.000+500q _5.000 _ :
Quantitat

q q q

b) Sil’'empresa vol minimitzar el cost total mitja, étriara ser molt gran o molt petita?

En examinar I'expressio analitica per al cost mitja, s’adverteix que aquest disminueix de manera
continua en augmentar el volum de produccio, i s’apropa asimptoticament al valor de 500 (és a
dir al valor del CMg) quan la produccié tendeix a infinit. Per tant, I'empresa triara ser molt gran.
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Produccid i costos: A5

Suposeu que una empresa ha de pagar un impost anual que és una quantitat fixa i independent del
fet que produisca o no.

a) ¢éCom afectara aquest impost al cost fix, marginal i mitja de 'empresa?

En la situacid previa a I'impost, I'estructura de costos a curt termini de 'empresa és donada per:

C(a) _CF , cvi(a) _dc,(a) _ dcv(a)
qq “q qq ~ Mg (a)- dqq - dqq

i
Després de I'impost, les corresponents funcions de costos passen a ser:

ci(q) =CF +CV, (q) — CMei(q) -

C,(a)=Ci(a)+ T =(CF, +T)+cv(a)=CF, +CV(a)

CMe,(q) = Cila)_CF CV;(q) - cwlei(q)+£

q q
CMgf(q)Z dcdftgq) _ d[CFf ";svi (q)] _ dC‘\jl;(q) _ CMgi(q)

Com que l'impost es tradueix unicament en un augment del cost fix de I'empresa, el cost variable
mitja i el cost marginal, que solament recullen costos variables, no es veuen alterats. Per contra, el
cost total mitja augmenta per a cada volum de produccio. Amb tot i aixo, com major és la produccid
de I'empresa menor és I'augment en el cost total mitja.
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Produccio i costos: A5

Cost

Quantitat
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Produccid i costos: A5

b) Suposeu ara que I'empresa ha de pagar un impost proporcional al nombre d’unitats que
produeix. ¢ Com afectara aquest impost al cost fix, marginal i mitja de 'empresa?

C(a)=C,(a)+t-q=CF +[cv(a)+t-a]=CF +cv(a)

_cV,(a) _cvi(a)+t-q

CVMe,(q) = CVMe,(q)+t
q q
CMe,(q) = (o) _ChtCy ()+t-0 = CFMe,(q)+ CVMe,(q)+t = CMe,(q)+t
q
CMgf(q) — dcf (q) — d[CFI + CVI (q)+ t- q] — d[cvl (q)+ t q] — CMg,(Q)+ t
dq dq dq

En aquest cas, I'impost provoca un augment dels costos variables de I'empresa, al mateix temps que,
per a cada volum de produccid, tots els elements de cost que tenen a veure amb el cost variable
(cost variable mitja, cost total mitja i cost marginal) s’incrementen en la quantia del tipus impositiu
t. Cal tenir en compte que aquest fet implica que els volums de produccio que, abans de I'impost,
estigueren associats als valors minims del cost variable mitja i del cost total mitja no experimentaran
cap canvi. No obstant aix0, aquests valors minims del cost variable mitja i del cost total mitja
augmentaran en la quantia t. En resum, les corbes de cost es desplacen cap amunt, de manera que
s’estableix una diferencia t entre els valors finals i inicials corresponents.
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Produccio i costos: A5

Cost

q* q** Quantitat

Per a qualsevol volum de produccid, la diferéncia entre els valors inicials del CVMe, el CMe i el
CMg i els corresponents valors finals és t, és a dir, la quantia del tipus impositiu per unitat de
producte.
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Produccio i costos: A6

La funcié de produccié d’una empresa que produeix estics d’hoquei és donada per q = 2 (KL)Y/2.
a) Indiqueu el tipus de rendiments d’escala que presenta la funcié de produccid.

Si suposem que I'empresa aplica una combinacié arbitraria de factors (K, L,), la produccié
obtinguda sera q, = 2(K,L,)"/2.

Davant d’un canvi en l’'escala d’aplicacio dels factors, on A és el parametre d’escala, la produccio
nova sera d, = 2{(AK,)(ALy)}*/2 = 2{A2(K,L,)}*/2 = M{2(K,L,)/?} = Aq,.

D’aquesta manera, I'aplicacié de factors varia en la proporcié A = (AK,/K;) = (AL,/L,) mentre que
la produccié obtinguda varia en la proporcié q,/q, = Aq,/q, = A.

Com que la proporcio de canvi en l'aplicacié dels factors és igual a la proporcio de canvi en el
volum de produccid, la funcio de produccio presenta rendiments constants d’escala. Aquesta
circumstancia s’associa al fet que, en termes matematics, la funcio de produccio és homogeénia

de grau 1.

b) Suposeu que l'estoc de capital de 'empresa a curt termini és fix i igual a K = 100. Obteniu la
funcid de produccid a curt termini i representeu-la graficament.

1/2

K=100 — q=2(100)"’1** =201>=20/L (funcié6 de produccié a curt termini)
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Produccio i costos: A6

Es té que: q(0)=0 (la corba de producte total ix de I'origen de coordenades)

q
1/2
:t‘ _d (2::' ): il/% >0 (corba creixent amb L) q= 2012
40
dq d(100"?) -5 :
e a <0 (corbaconcava) 20 |-
"1 4

c) Obteniu la productivitat marginal i mitjana i representeu-les graficament.

_da_d (20\/{) _10 (corba de productivitat marginal de L)

bodL dL JL

PMg

dPM -5

dLgL = 372 <0 (corbadecreixent amb L)
d’PM 7,5

szgL EL >0 (corbaconvexa)
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Produccio i costos: A6

20+/L 20
PMe, = 9_ —\/7 =—— (corba de productivitat mitjanadel)
L L L
PMg,
PMe, -1 PMe
dPMe, = 3/20 <0 (corba decreixent amb L) ¢
dL L
20|
2
1
d Pl\geL = 5/52 >0 (corba convexa)
dL L 10 ~—~——— PMe,
5 PMg,

Cal advertir que, per a qualsevol quantitat de L, la productivitat mitjana és major que la
marginal (concretament el doble), la qual cosa és causada pel fet que els rendiments del factor
treball en la funcié de produccié a curt termini son decreixents. Aquesta circumstancia es
dona en l'etapa Il de la produccid a curt termini. Cal recordar que l'etapa Il és la zona en que
se situen els nivells rellevants de contractacio del factor variable.

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT (3, 0/

Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © B VALtnCIn O ) Facuttat «Economia 14



Produccio i costos: A6

d) Determineu la quantitat de treball que I'empresa ha de contractar per als diferents nivells de
produccié. Calculeu-la per a q, =25, q, =100i q, = 225.

2

q
=20,/L — L=
g \/7 400

q,=25—>L,=156; q,=100—>L,=25; q,=225—L,=126,56

e) Responeu als apartats anteriors si suposem que K=25 i K =225,

*Si K=25, Ilafunciéodeproducciéacurtterminiésq= 10\/I ,amblaqualcosa:

dq d[10VL| 5
PMgL(Kzzs):dt'z [dL Lﬁ

PMe, (K=25)= = 10VL _ 10

L L AL

2

, q
Comque q=10+/L, estéquel =
q q q 100

, amblaqualcosa:

L, =L(q, =25)=6,25;L, =L(q, =100)=100; L, =L(q, = 225)= 506,25
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Produccio i costos: A6

*Si K=225, Ila funcié de produccié a curt termini és q=30\/f, amb la qual cosa:

dq d[304L| 15
PMgL(K:ZZS):d—(:: [dL Lﬁ

PMe, (K :225):%=ﬁ=%
q

Com que =30\/f,esté ue L=
que ¢ q 900

, amb la qual cosa:

L, =L(q,=25)=0,69; L, =L(q, =100)=11,11; L, =L(q, =225)=56,25

q PMg,
K=225
K=100 \

K=25

\\ K =225

\ K=100

i K=25
L* L L* L

Per a un L donat, 'augment de I'estoc de capital augmenta la produccio de I'empresa i, també, les
productivitats mitjana i marginal. Per aix0, K i L s"anomenen factors cooperants (també
anomenats tecnicament complementaris). D’altra banda, per a un volum de produccié donat, si
I’empresa disposa de més capital, pot reduir la contractacio del factor treball.
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Produccid i costos: A7

Considereu de nou I'empresa anterior. A curt termini, I'estoc de capital de I'empresa és fix i igual a
K=100.ElpreudeKésr=1 iel preudel (salari) és w =4.

a) Calculeu la funcié de cost total a curt termini de I'empresa.

El cost total a curt termini és donat per la suma del cost del capital (cost fix) i del cost laboral
(cost variable), és a dir: C(q)= CF + cv(q) —rK+w- L(q) =1-100+4-L(q)

1/2L1/2

Comque q=2K , Se segueix que, pera K= K= 100,

2

q
=20/L > L(q)=
q=20vL - L(q) 200

(funcié de produccié a curt termini)

Amb la qual cosa:
2
C(q)=100+4-L(q)=100+ % (funcié de cost total a curt termini)
b) Calculeu la funcié de cost mitja, cost variable mitja i cost marginal de I'empresa. Determineu la
produccio que minimitza el cost mitja. Representeu-les graficament.

F 1
CFMe(q):C—:ﬂ (hiperbola equilatera)
q

q
2
q /
CVMe(q): CV(q) __/100__9 (corba lineal i creixent amb ¢, amb minim per a q=0)
q q 100
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Produccid i costos: A7

2

q
100 +

CMe(q) = c(a) = 100 _ 100 + 3 (corbaamb formadeU)

q q q 100

q7
dc(q) "'(m‘” 100) q o iy

CMg(q)= = = (corbalinealicreixentamb q, amb minimper aq=0)

dg dq

La minimitzacio del CMe requereix:

d (100+ qj
dCM 100 100 1
—e(q) =0= q =— + — ¢ =100 (volum de produccié que minimitza el CMe)

dq dq q®> 100
Cost Cost
Cvig
5 = CMe
CEMe : / CVMe
q 100 q
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Produccid i costos: A7

c) Obteniu el valor del cost mitja i del cost marginal si I'empresa produeix q, = 25, q, =100 q, = 225.
Comenteu els resultats obtinguts per als diferents nivells de produccio.
100 q

Com que CMe(q)=—+ Too’ O t€ CMe(q = 25) = 4,25; CMe(q=100)=2; CMe(q=225)~2,7
q

En el cas del CMg(q)= %, esté: CMg(q=25)=0,5; CMg(q=100)=2; CMg(q=225)=4,5

Cost
cMmM
:'255 \ Advertim que les corbes de cost respecten
’ \ CMe la simetria habitual:
2’7 . [ ’, [
5 i) Si el CMe és decreixent, CMe > CMg.
ii) Si el CMe és creixent, CMe < CMg.
iii) Si el CMe és minim, CMe = CMg.
0,5

25 100 225 ¢
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Produccio i costos: A8

Continueu amb la mateixa empresa.

a) Calculeu la funcio de cost mitja a curt termini per a K= 25 i per a K = 225.

2

* Coms'havist, el cost total a curt termini, pera K= 100, és donatper C(q)= 100+%, fetque
. . = 100 ¢q , .
determinauna funcié de cost mitja CMe(q)z —+ﬁ' que assoleix elminimpera q=100, on2
q

és el valor del cost mitjaminim.

2

*El cost total acurt termini, pera K= 25, ésdonatper C(q)z 25+:—5, laqual cosadeterminauna
. 25 ¢ . - .
funcio de cost mitja CMe(q)z —+2—5, que assoleix elminimper aq =25, on2 és el valor del cost
q

mitjaminim.

2

*El cost total acurt termini, pera K=225, ésdonat perC(q)z 225+%5, fet que determinauna
<2 225 q . . .
funcio de cost mitja CMe(q) = —+2—25, que assoleix elminimperaq =225, on2éselvalordel
q

cost mitjaminim.
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Produccio i costos: A8

b) Representeu graficament les funcions de cost mitja per als diferents valors de K (K = 25, K= 100 i
K =225).

CMe

CMe (K=25)

CMe (K=100)

CMe (K=225)

Les millors oportunitats de cost mitja a llarg termini son donades per I’envolupant inferior
de les corbes de cost mitja a curt termini per a les diferents grandaries (nivells de I'estoc de
capital) que pot presentar 'empresa.
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Produccio i costos: A8

c) Obteniu els nivells de producciod a partir dels quals I'empresa estara interessada a passar de
K=25aK=100 ide K=100 a K = 225, respectivament, per a minimitzar el cost mitja.

El punt A de la grafica anterior es correspon amb el punt d'interseccié entre la corba de cost
mitja per a K=25 i la corba de cost mitja per a K=100. Aixi,
25 g 100 q

CMe(K=25)=CMe(K=100) < +—= + , d'on se segueix un valor q=>50.
qQ 25 q 100

El punt B de la grafica anterior es corresponamb el punt d'interseccidé entre la corba de cost
mitja per a K=100 i la corba de cost mitja per a K=225. D'aquesta manera,
100 q 225 ¢

CMe (K :100):CMe(K :225) < + = + , d'on se segueix un valor q =150.
q 100 q 225

Per a q < 50, ’empresa esta interessada en la grandaria més petita (K = 25), ja que aixo li permet
produir amb el cost unitari més reduit, mentre que, per la mateixa rao, per a q > 150, a I'empresa
li interessa la grandaria més gran (K = 225). Obviament, per a valors de g compresos entre 50 i
150 I'empresa ha d’operar amb la grandaria mitjana (K = 100). En aquest context, cal tenir en
compte que el curt termini és un horitz6 d’actuacid, mentre que el llarg termini ho és de
planejament, la qual cosa posa en relleu les qiiestions relatives a la incertesa sobre el nivell futur
de la demanda de I'empresa i, per tant, la problematica associada a la inversio, és a dir, a la
modificacio de I’estoc de capital.
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Produccio i costos: A9

La funcid de cost total a llarg termini d’'una empresa que produeix patinets és C(q) = g3 - 40g? + 600q,
on g és el nombre de patinets produits per setmana.

a) Obteniu la funcio de cost mitja dels patinets. éQuina forma té la grafica d’aquesta funcio?
Determineu el nivell de produccié de patinets que minimitza el cost mitja i obteniu el valor del cost
mitja per a aquest nivell de produccio.

CMe(q)= %q) = > — 40q+ 600

CM
q<20— dd—e(q) <0 — CMe(q) decreixent
q
M M
dc—e(q)=2q—40:><q>20—>dc—e(q)>0—>CMe(q) creixent >
dq dq
q=20— dCI\;I—e(q) =0—> CMe(q) minim (vegeulasegonaderivada)
L q
’cCm
dd—f(q) =2>0 (lacorbadeCMe ésconvexaiassoleix elminimperaq=20)
q

CMe(q=20)=(20)* —40(20)+ 600 =200 (valor minim del CMe).
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Produccid i costos: A9

b) Obteniu la funcié de cost marginal i comproveu que el cost mitja i el marginal coincideixen quan el
cost mitja és minim. éPer que?

(a)= dc(q) d(q® — 4047 +600q)

CMg = =3qg° —80q+ 600
dg dg
g<13,3 > dCI\(/jI—g(q) <0—>CMg (q) decreixent
q
dCM dCM
dcMg(q) _ 6q—80 = {q>13,3 — dcMg(a) cMg(q) creixent >
dg dqg
M
qg=13,3—> dCd—g(q) =0—> CMg (q) minim (vegeulasegonaderivada)
q
2
dchf(q) =6>0 (lacorbadeCMgésconvexaiassoleix eilminimpera q=13'3)
q

Advertim que per a q =20 (produccio deminimCMe) es té:

CMg(q=20)=3(20)’ —80(20)+ 600 = 200 = valor minim del CMe.
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Produccid i costos: A9

Costos

CMe

200

66,6

13,3 20 q
c) Determineu si hi ha economies i/o diseconomies d’escala. ¢ Quines poden ser les causes?

En un context de llarg termini com aquest (cal tenir en compte que en la funcié de cost total
tots els costos sén variables), les reduccions del CMe (economies) s’associen a I'augment de
I'escala de la produccio i, per aix0, s"anomenen economies d’escala. Per analogia, els augments
del CMe imputables a l'augment de l'escala de la produccié s’anomenen diseconomies
d’escala. En aquest cas, hi ha economies d’escala fins a g = 20, mentre que hi ha diseconomies
d’escala per a q > 20.
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Produccid i costos: A9

Entre les raons que poden explicar I’'existéncia d’economies d’escala, cal mencionar, sense anim de
ser exhaustiu, les segiients:

v" Millores de productivitat derivades de més especialitzacié en tasques que poden assolir-
se amb una escala més gran de la produccio.

v" Millores organitzatives i una gestié6 més eficient per part dels directius que sén causades
per I'aprenentatge.

v" Preus més reduits dels factors productius aconseguits per compres grans.

Per la seua banda, cal imputar les diseconomies d’escala a:

v" Problemes de caracter organitzatiu que son causats per la complexitat creixent de
I’empresa en augmentar la grandaria.

v" Problemes de coordinacié i de transmissié d’informacié entre les diferents instancies de
I’empresa implicades en el procés de presa de decisions.

v Problemes associats a les creixents dificultats de supervisid dels treballadors en
augmentar la grandaria de la plantilla.
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Produccid i costos: Bl

Josep abandona el seu treball de programador informatic, on guanyava 50.000 € a lI'any, per a obrir
una empresa de programes informatics en un edifici seu que abans tenia llogat per 24.000 € a
I'any. Durant el primer any té les despeses segiients: el seu salari de 40.000 €, el lloguer de 0 € i
unes altres despeses de 25.000 €. Calculeu el cost comptable i el cost economic de I'empresa de
programes informatics de Josep.

El cost comptable recull tot allo que suposa un pagament monetari, és a dir, que afecta el flux de
caixa de I'empresa. En aquest cas:

Cost comptable = 40.000 (salari) + 25.000 (unes altres despeses) = 65.000

Per la seua banda, el cost economic recull els costos d’oportunitat de tots els factors utilitzats, amb
independeéncia que s’associen o no a un desemborsament monetari. En aquest cas:

Cost economic = 50.000 (cost d’oportunitat de l'esfor¢ de Josep) + 24.000 (cost
d’oportunitat de 'edifici que té Josep) + 25.000 (unes altres despeses) = 99.000
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Produccid i costos: B2

Una empresa produeix un bé d’acord amb la funcié de produccié segiient: ¢ = 5KLY2,

a) Determineu el tipus de rendiments d’escala que presenta aquesta funcié de produccid. ¢Com
espereu que siga el comportament dels costs mitjans a llarg termini en variar la produccié?

Si I'empresa aplica (K°,L0 ), obté q° =5-K° -(L°)1/2.

Si I'empresa canvia I'escala de la produccié i aplica (7\K°,)\L°), obté q' =5-(7\K°)-(AL° )1/2 =A% .¢°.
Per tant, en multiplicar I'escala d'aplicacié dels factors per A, la produccié es multiplica per
A*2. En resum, la produccié augmenta en més proporcié que I'escala, motiu pel qual hi ha
rendiments creixents d'escala.

Amb preus constants dels factors,
els rendiments creixents d’escala
q =f(A) impliquen un cost mitja a llarg
termini continuament decreixent,
és a dir, l'existéncia d’economies

d’escala.
CMe
A q
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Produccid i costos: B2

b) Suposeu que l'estoc de capital de I'empresa és fix i igual a K° = 10. Calculeu la funcié de
produccié a curt termini de l'empresa i la productivitat marginal del treball. Representeu
graficament aquestes funcions. En variar la produccid, ¢com espereu que siga el comportament
del cost marginal a curt termini?

Com que q=5-K-1?, si K=K° =10 estéque:

q=5-(10)-L> =50-L"> (funcié de produccié a curt termini)

o, — 39 _ d(s0-12) 25
©odL dL JL

Com quelaproductivitat marginal éslaprimeraderivadadela funcio de produccid a curt termini,

el signe determinasilaproduccid creix o decreix amb q. Obviament, enaquest cas PMg, >0 Vq,
laqual cosaimplica quelaproduccio creix amb L de manera continua. D'altrabanda, lacurvatura
delacorbadeproducte total a curt terminise segueix delasegonaderivada, demaneraque:

d da d L)
d’q dL) _dPMg, JL) 125

S = = =——; <0 (lacorbade producte total a curt termini és concava)
dL dL dL dL L
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Produccid i costos: B2

25 dPM 12,5
Perlaseuabanda, PMg, =—>0 i B __

JL dL 7

< 0 il-lustren quelaproductivitat marginal del

treball éspositivaidecreixentamb L. Lacurvaturaés determinada per la segona derivada, ésadir:

dPMg, 12,5
, d — =t | d -2
d’PMg, dL 2 ) 18,75

>0 (la corba de productivitat marginal és convexa)
d? dL dL L>/? P 8

q PMg,
q =f(K°L)

CMe

El comportament del cost marginal a curt termini se segueix de I'evolucié del preu del factor
variable (en aquest cas, el salari) i de I'evolucié de la productivitat marginal en variar L.
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Produccid i costos: B2

Mg )_dC(q)_d(r-K°+w-L)_d(w-L)_w-dL_ wow
Y "8 © da  dq  dq da Pwmg

dL

Com que w és constant (vegeu l'apartat segiient), el comportament del cost marginal a curt
termini depén exclusivament de l'evolucié de la productivitat marginal. Com que aquesta
disminueix en augmentar L (fet que s’associa als increments de q), el cost marginal ha de ser
creixent en q.

c) Si els preus del capital i del treball sén r = 4 i w = 10, respectivament, obteniu I'expressié de la
funcio de costos totals de I'empresa. Representeu-la graficament.

qz Clq)
Comque q=50-1"> —> L:2500' estéque: c(q)

2 2
C(q)=r-K°+w-L=4(10)+10( d j=4o+ g

2.500 250
2
1
dC(q): d 50 i d C(zq): >0
dq 125 dq 125
perlaqual cosaC(q) és creixentamb q i convexa. 40

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT [ 39/
Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © B VALtnCIn O ) Facuttat «Economia

31



Produccid i costos: B2

d) Obteniu l'expressié de la funcio del cost total mitja, el cost variable mitja i el cost marginal.
Determineu el nivell de producciéo que minimitza el cost total mitja i calculeu el valor del cost
mitja en aquest punt.

2

q
a0+ 9
* CMe (q) = Cla)_ ™" "250 _40 g
q q 250

>0 peraq>100 — CMe(q) creixent

1
r =——+ 350 =<0 peraq<100 — CMe(q) decreixent CMe(q) amb formadeU
a a =0 peraq= 100—>CMe(q) minim

d’CMe(q) _ 80

>0 (lacorbadeCMe(q) ésconvexa)

dqz q3
%
cv dcvm 1
* CVMe (q) = q(q) _ zzo _ 2:0 . 0; dqe (a) _ Lo

Per tant, el CVMe éslinealicreixentamb q.

ac(a) _dev(a) o{a8)_q

dCM 1
*CMg(q)= = = >0; g(q)= >0
dq dq dq 125 dq 125
Per tant, el CMg éslinealicreixentamb q.
35808. Microeconomia. Grau ADE

VNIVERSITAT [ 7 0 _ .
Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © ® VALENCIA (&%) Facultat ¢ Economia

32



Produccid i costos: B2

e) Indiqueu el valor del cost total, del cost mitja, del cost variable mitja i del cost marginal si
I'empresa produeix g = 25, q = 100 i q = 200. Representeu en un grafic aquestes funcions de cost
(CMe, CVMe i CMg) i assenyaleu els valors dels costos obtinguts anteriorment.

q C(q) CVMe(q) CMe (q) CMg
25 42,5 0,1 1,7 0,2
100 80 0,4 0,8 0,8
200 200 0,8 1 1,6
Cost

1,7

1,6

25 100 200 q
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PROBLEMES | APLICACIONS DE MICROECONOMIA

2. Mercats competitius

Bibliografia basica: Pindyck i Rubinfeld, 8a edicid, cap. 8 i cap. 9 (pag. 311-321i 337-
346).
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Mercats competitius: Al

éPer qué una empresa amb pérdues decideix produir en lloc de deixar de fer-ho?

Perqué el seu objectiu és la maximitzacié del benefici i pot donar-se el cas que, a curt termini,
obtinga més beneficis (menys pérdues) produint que tancant. A¢o succeira si I'empresa obté uns
ingressos per vendes que, si bé li permeten cobrir integrament els costos variables, no son suficients
per a, a més, cobrir els costos fixos. En unes altres paraules, a curt termini I'empresa acceptara
produir amb pérdues sempre que aquestes siguen inferiors als costos fixos.

) %

35808. Microeconomia. Grau ADE VN[\*’EI'\SI'I'.P\'['[ )
(/"% ] Facultat ¢[Economia

Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © ® VALENCIA

35



Mercats competitius: A2

éPer qué entren empreses en una industria malgrat que saben que a llarg termini els beneficis
economics seran nuls?

Perque amb l’entrada poden obtenir transitoriament beneficis extraordinaris, és a dir, beneficis
superiors als que rebrien si operaren en qualsevol altre sector alternatiu. Una vegada que I'entrada
d’empreses, amb I'augment de I'oferta que comporta, provoque la desapariciéo d’aquests beneficis
extraordinaris, les empreses passaran a obtenir beneficis econdomics nuls. Es el benefici normal (per
contraposicio al benefici extraordinari o economic), situacio en que els ingressos solament
permeten cobrir la retribucid de tots i cadascun dels factors segons el cost d’oportunitat. Per tant,
encara que en l'equilibri a llarg termini els beneficis economics siguen nuls, els factors que utilitzen
les empreses son retribuits amb el pagament més elevat que rebrien en qualsevol altre Us
alternatiu.
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Mercats competitius: A3

¢Quins suposits calen perquée un mercat siga perfectament competitiu? ¢{Per que sdn importants tots
i cadascun d’aquests suposits?

1) Molts agents, tant actuals com potencials, del costat de la demanda i del costat de l'oferta
(mercats atomistics). La implicacio és que cap agent pot, en canviar-ne el comportament de
compra o venda, afectar de manera individual el preu del producte. A¢o significa que els agents
son preuacceptants (price takers).

2) El producte generat per totes les empreses és homogeni, és a dir, indistingible per part dels
consumidors. La implicacid directa és que cap consumidor estara disposat a pagar més per un
producte que pot comprar més barat a una altra empresa alternativa. A més, si una empresa, per
mitja de qualsevol estratégia imaginable (publicitat, manteniment, distribucid, etc.), aconsegueix
diferenciar-ne el producte a ulls dels consumidors, haura abandonat el mercat original i provocat
I'aparicié d’un mercat nou. No és possible, per tant, que les empreses competisquen via qualitat,
via disseny, via marques, etc., en un mercat competitiu.

3) Hi ha llibertat d’entrada i eixida d’empreses a la industria competitiva. A¢o significa que en un
mon competitiu no hi ha restriccions a la mobilitat dels factors de produccid, la qual cosa implica
que poden desplagar-se sense impediments d’uns usos a uns altres, guiats sempre per l'objectiu
de maximitzar-ne els beneficis.
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Mercats competitius: A3

4) Els agents tenen coneixement perfecte de tota la informacio rellevant per al desenvolupament
dels intercanvis de mercat. Els demandants coneixen el preu i les caracteristiques del producte
de totes i cadascuna de les empreses. Per la seua banda, les empreses coneixen les condicions
de la demanda del producte, les condicions tecnologiques i la situacio dels mercats de factors.

5) No hi ha costos de l'intercanvi en els mercats competitius, fet que significa que no hi ha costos
de recerca ni de registre de la propietat, entre d’altres. En la mesura que no hi ha aquests
costos, que solen ser dissuasius en relaci6 amb lintercanvi, els mercats competitius
I’afavoreixen.
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Mercats competitius: A4

Suposeu que la funcié de cost d’'una empresa és C(q) = 492 + 16.

a) Calculeu el cost variable, el cost fix, el cost mitja, el cost variable mitja, el cost fix mitja i el cost

marginal.

cV(a)=49’;  CVMe(q)= _39 _4q;  cF=16; CcFMe(q)=22
a q q

2
CMe (q) = CFMe (q) + CVMe (q) =4q+ 16 ; CMg (q) = dC(;I(q) = d (:q ) =8q
q q q

b) Representeu graficament les corbes de cost mitja, cost marginal i cost variable mitja.

Costos

CMg (S(p))

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT (319,
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Mercats competitius: A4

c) Calculeu el nivell de produccié per al qual 'empresa minimitzara el cost mitja.

dcMe(q) d(4q+16j 16
e g =4-—=0—> q=2 (volum de produccié de minim cost mitja)

dq dq
16
+ — =

CMe(q = 2) = 4(2) 16 (valor minim del cost mitja)

d) éPer a quin interval de preus produira una quantitat positiva?

La relacio entre el preu del producte i el nivell de produccié de I'empresa (és a dir, la quantitat
oferida) és donada per la corba d’oferta. Com es reflecteix en la grafica prévia, aquesta corba
d'oferta es correspon amb el tram creixent de la corba de cost marginal (per les condicions de
primer i segon ordre per a la maximitzacié del benefici) situat per damunt del minim del cost
variable mitja (per la condicié de tancament).

Com que CVMe (q) té un valor minim igual a zero (per a q = 0) es té:

p:CMg(q):Sq - q =§, Vp>0 (corba d'oferta de I'empresa a curt termini)

En definitiva, I'empresa produira una quantitat positiva per a qualsevol preu positiu.
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Mercats competitius: A4

e) ¢éPer a quin interval de preus obtindra uns beneficis negatius?

B(q)<0 — I(q)-C(q)<0 — p-g-C(q)<0 — p<
Per tant, B(q)<0, Vp <16.

f) éPer a quin interval de preus obtindra uns beneficis positius?

C(a)

—% 5 p<CMe(q)

q

c(a)

B(@)>0 — 1I(a)-C(a)>0 — p-g-Cla>0 — p>—=

Pertant, B (q)> 0, Vp>16

q

- p> CMe(q)

35808. Microeconomia. Grau ADE
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Mercats competitius: A5

Suposeu que la funcié de produccié d’una empresa és q = 9 x/2 a curt termini, periode en qué hi ha
uns costos fixos de 1.000 €. x és el factor variable, que té un cost de 4.000 € per unitat. {Quin és el cost
total de produir la quantitat q? En unes altres paraules, identifiqueu la funcié de cost total C(q).

a) Formuleu I'equacio de la corba d'oferta de I'empresa.

Com que l'obtencidé de la corba d’oferta a curt termini requereix coneixer les funcions de cost
marginal i cost variable mitja de I'empresa, cal, com a pas previ, obtenir-ne la funcio de cost.

C(q)=CF+cV(q)=1.000+4.000-x(q)

2

q

2 'se segueix que x = ai, per tant:

Comque q=9x

2

C(q):1.000+4.000-(%J (funcié de cost de I'empresa acurt termini)

2

4.000- (q

CVMe(q) = cv(a) _ 81) _ 4.000q
q q 81
4.000q
dCVMe(q) _ ( 81 j _4.000
dq dq 81

(la corba de cost variable mitja és lineal i creixent amb q)
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Mercats competitius: A5

2

acla) d(1.ooo+4.ooo-[:1jj
C 8.000
cMg (g)=— -2

dqg dq 81
8.000q

dcmg(q) ( 81 j_s.ooo> 0
dq dq 81

La corba d’oferta de I'empresa a curt termini és donada pel tram creixent de la corba de cost marginal
situat per damunt del minim del cost variable mitja, que resulta ser zero (per a q = 0). Per tant:

(la corba de cost marginal és lineal i creixent amb q)

8.000 81
= d - q - 2P Vp >0 (corba d'oferta del'empresa a curt termini)
81 8.000

p=CMg(q)

b) Si el preu és de 1.000 €, {quantes unitats produira I'empresa? ¢Quin sera el nivell de beneficis?
ll-lustreu la vostra resposta amb un grafic de les corbes de costos.

81(1.000
o 81(.000)

p=1000 —
8.000

=10,125

4.000 (10,125’

B (q=10,125)=1(q=10,125)- C(q =10,125)=1.000 (10,125)—| 1.000 + =4.062,5
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Mercats competitius: A5

Costos

1.000

598,77

444,44 Beneficis de I'empresa

perap=1.000

4,5 10,125 q
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Mercats competitius: A6

Cortacéspedes Cepeda és una empresa petita preuacceptant (és a dir, ingrés marginal igual al preu). El
preu del servei vigent en el mercat és de 20 S per acre. Els costos de tallar la gespa son donats per:
C(q) =0’1g? + 10q + 50, on q és el nombre d’acres que Cepeda talla en un dia.

a) ¢éQuants acres caldra tallar per a maximitzar el benefici?
maxB(q) 2 p=CMg(q) 2> 20=0,2q+10 > q=50

b) Calculeu-ne els beneficis diaris maxims.
B(q = 50) = I(g = 50) — C(q = 50) = 20(50) — [0’1(50)? + 10(50) + 50] = 200

c) Calculeu I'expressid de la corba d'oferta de Cepeda.
-10
max B(q) —> p:CMg(q):0,2q+10 — q:po—2
CVMe(q)=0,1q +10 (el cost variable mitja és lineal i creixent amb q)

El CVMe(q) assoleix un valor minim de 10 per a q=0. Per tant,

q° = p-10 _ 5p—50
0,2 (corba d'oferta de |I'empresa)

Vp =10 (minCVMe)
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Mercats competitius: A6

d) Representeu graficament aquests resultats.

Costos

20 —

B(q=50) =200
\

—> corba d'oferta

16

10

CMe
CVMe

22,36 50 q
(min CMe)
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Mercats competitius: A7

Considereu un mercat competitiu amb 2.000 empreses idéntiques. Els costos de produccié a curt

termini de cadascuna d’aquestes son iguals a C(q) = 492+ 10q + 100.

a) Obteniu la corba d'oferta de I'empresa.

p=CMg(a) — p=8q+10

CVMe (q): 4g+10, que és lineal, creixent amb q i assoleixun valor minim de 10 per a q=0.

-10 , . .
Per tant, ¢’ :pT VY p=>10 és la corba d'oferta de I'empresa a curt termini.

b) Obteniu la corba d'oferta de la industria.

Com que la corba d'oferta de la industria a curt termini s'obté per addicio horitzontal
de les ofertes individuals, se segueix que:

2.000 _1
Q* = Y q° =2.000-¢° =2.000 (%j

i=1

Pertant, Q° =250p—2.500 Vp=>10 és la corba d'oferta de la industria a curt termini.
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Mercats competitius: A7

c) Si la corba de demanda del mercat és QP = 50.000 — 1.000p, obteniu el preu i els beneficis de
I'empresa representativa. Analitzeu el significat del volum de beneficis de I'empresa.
L' existéncia d'equilibri a curt termini (amb un nombre d'empreses donat) requereix que
el mercat es buide, és a dir:
Q°=Q° — 250p-2.500=50.000—1.000p,

de manera que:
p=42 (preu d'equilibri a curt termini)
Q =8.000 (produccidé de la industria d'equilibri a curt termini)

g=4 (produccio de I'empresa representativa en I'equilibri a curt termini)

Per tant:

I(q=4)=42(4)=168

C(q=4)=4(4) +10(4)+100 =204

B(q=4)=1(q=4)-C(q=4)=168-204=-36<0 (pérdues a curt termini de I'empresa)

El fet que les empreses obtinguen pérdues a curt termini determina l'eixida d’empreses, la
qual cosa redundara en una reduccio de la grandaria de la industria.
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Mercats competitius: A7

d) Representeu graficament aquests resultats.

Empresa Industria
Preu Preu
Cost

Cvig
(oferta empresa a curt termini)

Qs
(oferta industria a curt termini)

8.000 Q

Pérdues de I'empresa representativa a curt termini=B(q=4)={p-CMe (q=4)}.4=(42-51).4=-36
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Mercats competitius: A8

La funcio de cost total a curt termini de I'empresa representativa d’'una industria competitiva és
C(q) = g% + 20q + 64. La demanda de mercat és Q° = 1.400 - 10p.

a) Determineu l'equilibri a curt termini si operen 100 empreses.

CMg (q): 20+20=p (maximitzacié del benefici)
CVMe(q): qg+20 (lineal, creixent amb q i amb un valor minim de 20 per a q=0)
Per tant:

q :_T Vp=>20 (corba d'oferta de I'empresa a curt termini)
Com que n=100, se segueix que:
100 p_zo
Q= qu =100 5 =50p—1.000 (corba d'oferta de la industria a curt termini)
i=1

L' equilibri requereix que:
Q’=Q° — 50p-1.000=1.400-10p,
d'aquesta manera:
p° =40 (preu d'equilibri a curt termini)
q° =10 (quantitat d'equilibri de I'empresa individual a curt termini)

Q° =1.000 (quantitat d'equilibri de la industria a curt termini)
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Mercats competitius: A8

b) Suposeu que la funcio de costos anterior representa la “grandaria optima” de l'empresa i
determineu 'equilibri a llarg termini.

En I'equilibri a curt termini es té:

I(q° =10) =p° - q° = 40(10) = 400
c(q® =10)=(q° ] +20q° + 64 = 364
B(q° =10) =1(q° =10)-C(q° =10)= 400364 =36 > 0

El fet que els beneficis de I'empresa representativa siguen positius a curt termini implica que

a llarg termini entraran més empreses en la industria, la grandaria de la qual augmentara.

64 dCM 64
CMe (q) qg+20+—— ﬂ =1-—-=0 (condicié exigida per a minimitzar el CMe)

q dq q°
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Mercats competitius: A8

D'aco se segueix que:
d*=d,.cme =85 P*=CMe (q = 8)= 36 (preu normal d'oferta a llarg termini)

Per a p* es té que:
Q*=Q°(p*)=Q"(p =36)=1.400-10(36)=1.040 (produccié de la indistria a llarg termini)

Com que I'empresa ha de produir eficientment: gq=q*. Per tant:
L. Q* 1.040
n" = =
q*

=130 (nombre d'empreses en I'equilibri a llarg termini)

Per tant, han entrat 30 empreses en la industria atretes pels beneficis a curt termini.

Obviament, com que p* :CMe(q *), els beneficis de I'empresa representativa en |' equilibri
a llarg termini sdnnuls. A¢o implica que no hi ha cap pressio per al canvi en la grandaria

de la industria.
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Mercats competitius: A8

c) Partiu de la situacio d’equilibri a llarg termini de I'apartat anterior i, recordant que tot equilibri a
llarg termini és també un equilibri a curt termini, considereu que es produeix una expansio de la
demanda que passa a ser Q° = 1.588 — 11p. Analitzeu detalladament la seqiiéncia d’ajustos que
conduiran la industria cap a un nou equilibri a llarg termini.

En augmentar la demanda de la industria fins a QP = 1.588 — 11p es produeix un excés de demanda
gue es resoldra mitjancant ajustos successius en les variables claus de I'equilibri competitiu.

* En primera instancia, en I'lanomenat periode de mercat, les empreses no poden modificar la
guantitat de cap dels factors que utilitzen. Per tant, la produccié de I'empresa i de la industria es
mantenen en els nivells de I'equilibri a llarg termini anterior i, a més, el nombre d’empreses és el
mateix (n = 130). Davant d’aquesta fixesa de la quantitat, tota la carrega de I'ajust recau sobre el
preu. Aixi, en l'equilibri del periode de mercat es té que:

Q°=1.040=1.588-11p=Q"
p*" = 49,82

Q"™ =1.040

g™ =8

I(g°™) = 49,82(8) = 398,56
c(om)=288

B(o™")=110,56 >0
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Mercats competitius: A8

* L'equilibri a curt termini requereix que cada empresa individual maximitze els beneficis i que, a
més, el mercat es buide. Inicialment hi ha 130 empreses, per tant, la corba d’oferta de la
industria és donada per:

s p_zo

2 (corba d'oferta a curt termini de |I'empresa)
Vp =20

Vist que n=130:

-2
Q°=n-q° =130 (pTO) =65p—1300 (corba d'oferta de la industria a curt termini)

El buidatge del mercat exigeix que, per a la demanda novaQ" :
Q”=Q° — 1.588-11p=65p—1300, d'aquesta manera:
p® =38 q® =9 Q® =130(9)=1.170
64 ~
CMe(q® )= q® +20+— =36,1
q®
B(q™)=(p® — cMe(q® ))q® = (38-36,1)9 =17
(hi ha un benefici economic positiu en I'equilibri a curt termini)
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Mercats competitius: A8

* L'ultima fase de l'ajust, que condueix a un nou equilibri a llarg termini, s’associa a I'entrada
d’empreses incentivada pels beneficis positius que obtenen les empreses ja instal-lades. A mesura
gue entren empreses, l'oferta de la industria (sumatori dels costos marginals) augmenta, la qual
cosa, donada la demanda, fa augmentar la quantitat global produida per la industria, al mateix
temps que es redueixen el preu, la quantitat produida per 'empresa individual i els beneficis. No
obstant aixo, el flux d’entrada continuara fins que els beneficis siguen nuls, és a dir, fins que p =
CMe, amb la qual cosa desapareixera I'incentiu per a I’entrada o eixida d’empreses. En definitiva:

pf=p =36=CMe,,
Q”(p” =36)=1.588—-11p" =1.588-11(36)=1.192=Q"

Com que I'empresa ha de produir la quantitat que minimitza el cost mitja, es té que:

*%

. - 1.192
d =Opneme =8 — N = Q** = =149
q 8

Per tant, I'augment de la demanda es tradueix a llarg termini en I'entrada de 19 empreses noves.

d) Indiqueu quina és I'expressio de la corba d'oferta de la industria a llarg termini.

La corba d'oferta de la industria a llarg termini és donada per la linia horitzontal p = 36 = min CMe.
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Mercats competitius: A8

e) Representeu graficament els resultats dels apartats anteriors tant per a I'empresa representativa
com per a la industria.

Empresa

Industria

Cost Preu

Apartat a) Apartat a)

Q° peran=100

49,82

Q° peran=130
40 [

38
36

20

Q° peran=149

IND
SLP

1.000 1.040 1.170<_ Q
1.192
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Mercats competitius: A9

Cada una de les empreses d’una industria competitiva de costos constants presenta els seglients
costos de produccié per a la grandaria optima: C(q) = 100 + 2g + q2. La corba de demanda de la
industria és donada per QP = 2.220 - 10p.

a) Obteniu les variables de I'equilibri a llarg termini de la industria i de I'empresa representativa.

En 'equilibri a llarg termini, 'empresa ha de maximitzar beneficis i aquests hauran de ser nuls.
Per tant, el preu ha de ser igual al cost marginal i al cost mitja, la qual cosa implica que el preu ha
de ser igual al cost mitja.

c(q) _100+2q+¢* _100

CMe(q): +2+q
q q q
M 1
dCd—e(q):() =— 020 +1 — q°=10 (nivell de produccié de I'empresa que minimitza el cost mitja)
q q

100
CMe(q = 10):W+2+10 =22 > p°’= CMe(q°)= 22 (preu normal d'oferta a llarg termini)

Per al preu normal d'oferta a llarg termini, es té que:

QD(p :22):Q° =2.220-10 (22)=2.000 (produccio de la industria en I'equilibri a llarg termini)

0
2.
n’ :Q—Ozﬂzzoo (nombre d'empreses en I'equilibri inicial a llarg termini)
q 10
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Mercats competitius: A9

b) Calculeu les variables de I’'equilibri a curt termini si la demanda es redueix fins a QP = 1.780 — 10p.

L'equilibri a curt termini requereix que cada empresa individual maximitze els beneficis i que, a
més, el mercat es buide. Per tant:

dc(q) d(100+2q+q?)

p—CMg(q)— d = dq =2+2q
._Pp-2
g 2 (corba d'oferta a curt termini de |I'empresa)
Vp=2

Vist que n° =200:
-2
Q*=n’-q° = zoo(pT) =100p—200 (corba d'oferta de la industria a curt termini)
El buidatge del mercat exigeix que, per a la demanda novaQ" :
Q”=Q° — 1.780-10p=100p—200, d'aquesta manera:
p* =18 q®* =8 Q® =200(8)=1.600
1(q®)=p® -q® =18(8) =144 c(q®)=100+2(8)+(8)* =180
B(qcp)zl(qcp)—c(qc")z 144-180=-36 (hi ha péerdues en I'equilibri a curt termini)
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Mercats competitius: A9

c) Expliqueu el procés d’ajust cap al nou equilibri a llarg termini i obteniu el valor de les variables en
aquesta situacio d’equilibri.

Com que les empreses obtenen pérdues com a conseqiiéncia de la caiguda de la demanda,
comencen a eixir empreses de la industria. En eixir empreses, es redueix l'oferta i, amb la
demanda nova, s’incrementa el preu. Aquest augment del preu fa que les empreses que hi
gueden incrementen la produccid, la qual cosa contribueix a la reduccio de les perdues. No
obstant aixo, la industria, considerada com un tot, produeix menys, ja que I'augment marginal de
la produccié de les empreses que hi queden no compensa la reduccié originada per les que
abandonen. Malgrat que les pérdues es redueixen, encara n’hi ha i, per tant, continuen eixint
empreses fins que aquestes perdues desapareixen totalment i els beneficis tornen a ser nuls.
S’haura assolit en aquest moment un nou equilibri a llarg termini on el preu normal d'oferta no
haura canviat (ja que el cost no ha canviat) ni tampoc la produccio individual. Amb tot, i en
resposta a la reduccid de la demanda, la produccio global s’haura reduit per I’eixida d’empreses.

p' =p° =minCMe(q)=22

9 =q =10
QD'(pl)le =1.780-22(10)=1.560 (produccié de la industria en el nou equilibri a llarg termini)
' 1.560
1= Ql = =156 (han eixit, per tant, 44 empreses de la industria)
q 10
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Mercats competitius: A9

d) Representeu graficament els resultats dels apartats anteriors tant per a la industria com per a

I'empresa representativa.

Empresa

Preu Preu
Cost Cvig

(oferta empresa curt termini)

CMe (g=8)= 22,5
CMe (g=10)= 22

18+

Industria

Q° (oferta industria
curt termini per a n = 156)

Qs (oferta industria
curt termini per a
n =200)

QP

perdues a curt termini

1.560 1.600

Q
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Mercats competitius: A10

Suposeu que el cost marginal de produccié d’'una empresa competitiva és donat per CMg(q) = 3 + 2q
i que el preu de mercat del producte és de 9 €.

a) ¢éQuina quantitat produira?

L'empresa competitiva maximitza beneficis en igualar el preu al cost marginal, per la qual cosa:
p=9=3+2qg=CMg(q) > q=3

b) ¢éQuin sera lI'excedent del productor?

EP =1(q)- CV(a)=CF +{1(a)- CF—CV(q)} = CF+B(q)

Preu

Vist quelainformacioé al nostre abast finsarano ens permet Cost

coneixer laquantiadel cost fix, la viaque seguiremsera: 9

EP = I(q)— CV(q), que pot ser abordada graficament com:

3 3
EP:p-q—ICMg(q)-dq:9(3)—_[(3+2q)-dq=27—[3q+q2](3, =9
0 0

(area del triangle blau)
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Mercats competitius: A10

c) Suposeu que el cost variable mitja de I'empresa és donat per CVMe(q) =3 + q i que els costos
fixos son 3 €. ¢ Obtindra beneficis positius, negatius o nuls a curt termini?

Com que CVMe(q):3+q, es té que:
CV(q)=q-CVMe(q)=3q+q’

D'aquesta manera, |'estructura de costos de I'empresa és donada per:
c(q)=CF+cV(q)=3+3q+q’

a la qual s'associa la funcié de cost marginal utilitzada previament.

Els beneficis de I'empresa per a q=3 sdn donats per:
B(q=3)=9(3)-{32+3(3)+3}=27-21=6

La mesura de |I'excedent del productor ens suggereix una via alternativa, ja que:

EP =B(q)+CF
9=B(q)+3
B(q)=6
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Mercats competitius: All

Cada una de les empreses d’una industria competitiva de costos constants presenta els segiients

costos de produccié per a la grandaria optima: C(q) = 200 + 2q + 2g>2. La corba de demanda de la
industria és donada per QP = 2.040 - 20p.

a) Obteniu les variables de I'equilibri a llarg termini de la industria i de I'empresa representativa.

A llarg termini, els beneficis de 'empresa han de ser nuls, la qual cosa implica p = min CMe (q).

Per tant,
200+2q+29° 2
CMe(q):c(q): 00+2q+2q° _ 00+2+2q
q q q
dCMe(q) d[200+2+2qj 200
de a_ d pr =——+1t2=0 — q*=10 (produccié de minim cost mitja)
q q q

D'a¢o se segueix que:
p*=42 (preunormald'ofertaallarg termini)
Q*=Q°(p=42)=2.040-20(42)=1.200 (produccié global de la industria)
. _Q* 1.200
n* = =
q* 10
B(q*):I(q *)—C(q*)=0 (beneficis nuls en I'equilibri a llarg termini)

=120 (nombre d'empreses en I'equilibri a llarg termini)
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Mercats competitius: All

b) Suposeu que, per a reduir les emissions de CO, de la industria, el govern estableix un impost per
unitat de 10 €. Calculeu el nou equilibri a curt termini.

Després de la introduccié de I'impost, la funcié de cost total de I'empresa passa a ser:

C'(q)=c(q)+10q=200+12q+2q’, d'on:

dc’ d(200 +12q+2q°
CMg’(q): dgq): ( +dqq+ d ):12+4q

La maximitzacio de benefici requereix p = CMg’(q), d'on se segueix la corba d'oferta de |I'empresa
després de la introduccio de I'impost:

I, com que la industria esta integrada per 120 empreses:

, 120 . . _12
Q = Zqis =120-q° = 120(ij =30p—360 (nova oferta de la industria a curt termini)

i=1

ol u'/U
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Mercats competitius: All

El buidatge del mercat requereix que:

Q° =30p—360=2.040—20p=Q°, amb la qual cosa:

p'=48 (preu pagat pels consumidors en el nou equilibri a curt termini)

P =P —t=48-10=38 (preu rebut pels productors en el nou equilibri a curt termini)
, _p'—12 48-12
4 4

Q' =120-q' = 120(9): 1.080 (quantitat global produida per la industria després de I'impost)

I(q)=p'-q' =48(9)=432; C(q)= [200+2(9)+2(9)2]+ 10(9)=470, d'on:

B(q'): I(q')—C(q’):—38 (pérdues de I'empresa provocades per la introduccié de I'impost)

=9 (quantitat d'equilibri a curt termini després de |'impost)

c) Calculeu la péerdua total d’excedent del productor generada per la introduccié de I'impost.
Mostreu que aquesta perdua és igual a la variacié dels beneficis de la industria a curt termini.
éPer qué no entren els costos fixos en aquest calcul de la variacié de I'excedent del productor?

EPi:I(q*)—CV(q ) [42 (10)]-|2 10)2+2(10)J=zoo
EP, =1(q')—-CV(q [z f+12 (9)]:152

EP, —EP, =162 —200 = —38 (perdua d'excedent del productor individual)
VEP, ., = 120(EP, —EP,)=120(—38)= —4.560
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Mercats competitius: All

Cal advertir que:

EP, =1(q*)-CV(q*)=B(q*)+CF

EP, =1(q')-CV(a)=B(q')+CF

Per tant:

EP, —EP, =B(q')-B(q*)=-38

Observem que el cost fix no es té en compte en el calcul de la variacié de |I'excedent del productor,
ja que, com que sempre esta present, no genera cost d'oportunitat (costos irrecuperables).

d) Calculeu la péerdua d'eficiéncia a curt termini. Preu

102
Per a calcular la péerdua d'eficiéncia
gue es produeix a curt termini com
a consequéencia de limpost, és

convenient representar graficament 48
els canvis que, en el pla del mercat, 42
es produeixen amb la introduccio 38
de I'impost. 12
2
Q
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Mercats competitius: All

’

perdua EC= o (1Y . . =1.080(6) + [120(6)/2] = 6.840
1.080 12(')-'
pérdua EP = :: T JP°° = 1.080(4) + [120(4)/2] = 4.560
1.080 120
48 r----c--oooee- L
recaptaciéo = 42 f.... ! =t. Q" =1.080(10) = 10.800

~

e
e

perdua neta d'eficiéncia = 11&; = pérdua EC + perdua EP - recaptacio = (6.840 + 4.560) -10.800
o ={120(10)/2} =600

)]
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Mercats competitius: All

e) Expliqueu el procés d’ajust cap al nou equilibri a llarg termini i obteniu el valor de les variables en
aquesta nova situacio d’equilibri.

S’ha vist en l'apartat b) que, com a conseqiiéncia de l'establiment de l'impost unitari, les 120
empreses de la industria passen a experimentar péerdues. Aquestes perdues soén el
desencadenant de I'ajust a llarg termini en la grandaria de la industria. Tot seguit, s’examinen les
diferents fases d’aquest ajust.

* Periode de produccio:

v q=q*=10 Q=Q* = 1.200 p=CMe,_, =42

v' Es mantenen els ingressos de les empreses, ja que no canvien ni el preu de venda ni la
produccid. Tanmateix, les empreses han de fer front al pagament de l'impost. La recaptacio
s’efectua integrament a carrec de les empreses, ja que I'oferta és totalment inelastica, i
ascendeix a t.Q* = 10 (1.200) = 12.000. Les empreses que obtenien beneficis nuls (cal
recordar que la posicié de partida era un equilibri a llarg termini) passen a tenir péerdues
(t.g* =10 (10) = 100).

e Curt termini:

v q'=9 n=120 Q’ = 1.080 p’ =48 B=-38
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Mercats competitius: All

v' Es manté el nombre d’empreses i cada una ajusta la produccié per a maximitzar els beneficis
després de la repercussio de l'impost en l'estructura de costos. Els canvis causats per
I'establiment de l'impost sén els habituals: reduccié de la produccié de la industria i de
cadascuna de les empreses, augment del preu pagat pels consumidors, reduccié del preu rebut
pels productors (la diferéncia entre aquests dos preus és el tipus impositiu t).

v’ La carrega de lI'impost es reparteix entre els dos agents que participen en I'intercanvi de mercat
(consumidors i empreses) en funcio de I'elasticitat preu de les corbes d'oferta i demanda en
I’equilibri inicial (es pot comprovar aquest punt amb les dades del problema).

* Llarg termini:

v" El preu augmentara respecte del preu d’equilibri a llarg termini inicial (p* = CMe,;,, = CMe
(q=10) = 42) en la quantia de l'impost. Per tant, p** = p* + t = 42 + 10 = 52. Aquest increment
del preu és causat per la reduccié de l'oferta a curt termini per la disminucié en el nombre
d’empreses que provoquen les pérdues a curt termini.

v’ En definitiva: p** = 52; Q** = QP (p = 52) = 1.000; g** = q* = 10; n** = Q**/q** = 100 (ixen 20
empreses de la industria a causa de I'impost); B(g**) = 0.

v’ La recaptacié impositiva sera tQ** = 10.000, i tota va a carrec dels consumidors, ja que a llarg
termini es produeix una translacié completa de l'impost als compradors. A¢o és causat pel fet
gue l'oferta de la industria a llarg termini és absolutament elastica, mentre que la demanda
roman amb I’habitual pendent negatiu.
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Mercats competitius: All

f) Calculeu la perdua d'eficiencia a llarg termini.

Preu

— > eficiéncia =

Quan es comparen les dues situacions

=[200 (10)] / 2 = 1.000

Qs (n = 100)
102 d’equilibri a llarg termini es veu que, en totes
@ (n = 120) dues, els beneficis de les empreses sén nuls.
E+ Q: (n = 120) Com que els costos fixos no canvien,
52 S N’ I'excedent dels productors tampoc.
48 f-------
42 il 5, N0 Per contra, I'excedent dels consumidors es
/ : redueix a causa de l'impost. Part d’aquesta
12 ; ! reduccio la capta el sector public mitjangant la
i . recaptacio impositiva, pero la resta és una
2 4 pérdua neta d'eficiéncia.
1.000 1.080 1.200 2.040 Q
52 g oF*”
perdua EC = %%,'\é _, =1.000 (10) + [200(10)/2] = 10.000 + 1.000 = 11.000
420 __vigiplE
7 Jr— oE**
—> recaptacié= | . =1.000 (10) = 10.000
Vo
pérdua neta :éii—::\
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Mercats competitius: All

g) Representeu graficament els resultats dels apartats anteriors tant per a la industria com per a
I'empresa representativa.

Costos|
Qs (n =100)

102

Q® (n = 120)
Qs (n = 120)

SLPIND'
SLPIND
QD
2040 q

perdues de I'empresa
a curt termini
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Mercats competitius: A12

En una industria competitiva en equilibri a curt termini operen 80 empreses identiques amb una
funcié de cost C(q) = 4q2 + 10g + 100. La demanda de mercat és QP = 500 — 5p. El govern vol
augmentar la producciéo de la industria a curt termini, motiu pel qual considera dues mesures
alternatives: 1) una subvencio de 6 € per unitat produida, i 2) una subvencio fixa de 30 € per a cada
empresa.

a) ¢éQuina mesura sera més efectiva? Obteniu 'laugment de la produccié amb les dues mesures.

Com a base per a avaluar les dues mesures proposades, es comenga presentant I'equilibri a curt
termini previ a qualsevol d’aquestes.

d(4q® +10q+100)

Max B (q) — p = CMg(q) = o

=8q+10, d'on:

-10
q’ :T' Vp=>10 (corba d'oferta de |I'empresa a curt termini)

Com que hi ha 80 empreses en la industria:

-10
Q’=n-q° = SO(ij =10p—100 (corba d'oferta de la industria a curt termini)

L' equilibri de mercat requereix:
Q°=Q* — 500-5p=10p-100, d'on:
_Q 300

=40 Q =300 —=3,75
P d n 80
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Mercats competitius: A12

S’examina tot seguit I'impacte sobre la produccié de les dues mesures considerades:

* Subvencio de 6 € per unitat produida

La funcid de cost total de I'empresa passa a ser:
C'(q)=c(q)-6q=(4q? +10q+100)-6q = 4¢* + 4q+100, d'on:

CMg’(q):d(;—gq):8q+4, la qual cosa implica, sota la condicié p = CMg(q), que

g =—— Vp=4 ésla corba d'oferta de I'empresa amb la subvencio unitaria.

La corba d'oferta de la industria sera, per tant:

Q* =80 (%) —10p—40

L'equilibri de mercat exigeix que:
Q°=Q° — 500-5p=10p—40 —> p'=36 qg=4 Q'=320

Per tant, la subvencio per unitat augmenta la produccié de la industria en 20 unitats.
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Mercats competitius: A12

* Subvencio fixa de 30 € per a cada empresa

La funcio de cost total de I'empresa passa a ser:

¢"(q)=C(q)—30 = (4q? + 10q+ 100)— 30 = 4q? + 4q + 70,
la qual cosa implicaque, com que no hi ha canvi en el cost variable, eICMg(q) no experimenta cap
canvi, motiu pel qual la corba d'oferta de |I'empresa continuara sent la inicial, és a dir,

s” p_lo

=2 vp>10,
q . p

amb la qual cosa la corba d'oferta de la industria continuara sent:
Q° =80 [ﬂj =10p—40
8
Com que no hi ha canvi ni en I'oferta de la industria ni en la demanda de mercat, es mantindran
la produccidé (de I'empresa i la industria) i el preu, és a dir:
p''=40 q''=3'75 Q''=300

Per tant, la subvencié fixa no augmenta la produccié de la industria.

En definitiva, pot afirmar-se que, com que afecta el comportament d'oferta de l'empresa, la
subvencid per unitat augmenta més la produccido que la subvencié fixa (que, com que no incideix
sobre el cost variable de I'empresa, no en canvia el comportament d'oferta).
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Mercats competitius: A12

b) éQuina mesura disminueix més el benestar social? Determineu la quantia d’aquesta variacid, aixi

com el cost de les dues mesures per al govern.

Preu 0 . . o s
EC® = Excedent dels consumidors inicial
100 EPY = Excedent dels productors inicial
BS? = Benestar Social (global) inicial = EC° + EP°
100;.
w0 . ™. EC°=300(60) /2 = 9.000
. ECO
10 : E°
e ®
300 500 Q o
40
EP® " Epo=300 (30) / 2 = 4.500
100
10
ECO o
40 BS? = EC° + EP? =9.000 + 4.500 = 13.500
EP?
10
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Mercats competitius: A12

L Subvencio fixa

Com s’ha mostrat, la subvencio fixa no altera el comportament d'oferta de les empreses i, per tant,
no canvia l'equilibri inicial. Com que la demanda no canvia, I’EC continua igual. Per la seua banda, el
cost fix de cada empresa es redueix en la quantia de la subvencio (30 € per empresa). Com que els
ingressos son constants, ja que el preu i la quantitat inicial es mantenen, la reduccio del cost es
tradueix en un augment de 30 € en el benefici de cada empresa. Es a dir:

AEC =0
AEP = ACF + AB = 80(—30)+80(30)=0

Cost subvencié fixa=n-S = 80(30)= 2.400

ABS = AEC + AEP — Cost subvencié fixa=0+0-2.400=-2.400

Preu
[ Subvencid per unitat 100
QS
2 o
Cost subvenci6 = ! N PO P
36 T -0 40 r------------
36 [
=s.Q’ =6(320) =1.920 10 !
4 Lo
300 320 500 Q
+%
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Mercats competitius: A12

40 r------------ 1\E0=E"
AEC=EC'-EC°= _ | i e’ =300(4) +{20(4) / 2} = 1.240
300 20
320 R
36 77T riad
AEP=EP’—EP°= | . - 4.500 = {320(32) / 2} - 4.500 = 620
4"

ABS = AEC + AEP - Cost subvencio = 1.240 + 620 - 1.920 = - 60 (pérdua neta d'eficiencia)

20

«—>
pérdua neta d'eficiéncia=  Eo=E” & IG ={20(6) / 2} = 60

EI

Per tant, la subvencid fixa no sols és inefectiva per a augmentar la produccio sind que genera

també una perdua de benestar social superior.

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT (3, 0/ ,
Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © b VAL ENGIn (0] Facutat o conomia

77



Mercats competitius: Bl

En una industria competitiva totes les empreses son identiques i amb costos de produccid iguals a
C(q) =292 + 10q + 50. La demanda de mercat és donada per QP = 700 — 10p.

a) Determineu lI'equilibri a curt termini (n, p, g, Qi B) si el nombre d’empreses que operen és de 60.
Representeu graficament.

dC
Max B (q) —>p= CMg(q) = # =4q+10, d'on se segueix:
q
s p_lo ' ' . .
q :T Vp=>10 (corba d'oferta de I'empresa a curt termini)

Q =n-qg =60('°%41°)=15p—150

El buidatge del mercat exigeix que:
Q°=700-10p=15p-150=Q° —>p, =34 q,=6 Q_ =360 B_(q=6)=22>0,

la qual cosa augura I'entrada d'empreses a llarg termini fins a I'anul-lacié dels beneficis.
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Mercats competitius: Bl

Preu
Cost Cvg
(oferta empresa a curt termini)

Preu

Q° (oferta industria
a curt termini per a n = 60)

""""""""""""""" 10

q 360 Q

b) Suposeu que la funcié de costos representa la grandaria optima de I'empresa i calculeu les
variables que defineixen lI'equilibri a llarg termini (n, p, q, Qi B).

L'equilibri a llarg termini requereix que p =min CMe, de manera que:

CMe(q):2q+10+ﬂ—>dCM—e(q):2—2:0, d'on:
q

dq q
* 400
q*=5 p*=CMe(q*=5)=30 Q*=Q°(p*=30)=700-10(30)=400 n* =Q—*=T=80 B(g*=5)=0
q
Han entrat, per tant, 20 empreses en la industria a llarg termini.
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Mercats competitius: Bl

c) Considereu que es produeix una expansio de la demanda fins a QP = 1.050 — 10p. Analitzeu el
procés d’ajust que conduira a la industria a la nova situacid d’equilibri de llarg termini.

*En el periode de mercat, la produccié roman fixa, de manera que q,, =5 i Q_,, =400.
El buidatge del mercat exigeix que: Q_  =400=1.050—-10p = Q® - Pom =65
Encara que |I'empresa obté beneficis, aquests no sén maxims, ja que no es compleix la

condicidé p = CMg(q). Cal observar que CMg (qpm = 5): 30~£65=p,,.

* A curt termini, les empreses, el nombre de les quals es manté (n =n* = 80), poden variar

. ‘s e s -10
la produccio d'acord amb la seua funcié d'oferta a curt termini (q :ij

—-10
Per tant, I'oferta de la industria a curt termini és donada per Q° =n*-g° :80(ij:20p—200.
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Mercats competitius: Bl

Amb la demanda nova, el buidatge del mercat exigeix que: Q°=20p-200=1.050-10p= Q”
p., ~41,7;q, ~7,92;Q,, ~633;B_ =B(q, =7,92)=1(q,, =7,92)-C(q,, =7,92)=330,3-254,7=75,6 >0

Per tant, cal que entren empreses en la industria per a assolir el nou equilibri a llarg termini

amb beneficis nuls.

* A llarg termini es tindra que:
q**=q*=5;p**=p*=30;B(q**)=0;Q**=Q"(p**)=1.050-10(30) = 750;
Q** 750 ,
n**= = = =150 (han entrat 70 empreses a causa de |I'augment de la demanda)
q

d) Indiqueu quina és I’expressid de la corba d'oferta de la industria a llarg termini.

La corba d'oferta de la industria a llarg termini recull tots els nivells de produccié que la
industria ofereix en equilibri a llarg termini. Com que les empreses que integren la industria en
cada moment han d’obtenir beneficis nuls, el preu haura de ser igual al cost mitja. A més,
I'exigencia que les empreses maximitzen els seus beneficis obliga que el preu s’iguale al cost
marginal. Aquesta doble exigencia es tradueix en la condicid que el preu siga sempre igual al
minim cost mitja. En el nostre cas, per tant, la corba d'oferta de la industria a llarg termini és
donada per la linia horitzontal que té per expressié p = min CMe, és a dir, p = 30.
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Mercats competitius: Bl

e) Representeu graficament els resultats dels apartats anteriors tant per a I'empresa representativa
com per a la industria.

Empresa Industria
Preu
Preu o
Cost CMg Q¢ (oferta industria
(oferta empresa a curt termini) a curt termini per a n = 80)
65
> QY (oferta industria
> a curt per an =150)
41,7 P
30 SLPIND
10
Q
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Mercats competitius: B2

En una industria competitiva totes les empreses sén identiques i amb costos de produccié per a la
grandaria optima de I'empresa iguals a C (q) = q2 + 5q + 100. La demanda de mercat és donada per
QP = 1.000 - 8p.

a) Determineu totes les variables que defineixen I'equilibri a llarg termini (n, p, q, Qi B).

A llarg termini, p=minCMe. Per tant:

CMe(q)=q+5+m — dCM—e(q)=1—1°z°=o - q' =10
q dq q

: 100 *
CMe (g :10):1O+S+F:25 > p' =25

Q' =Q°(p’ =25)=1.000—8(25)=800
=3 890 _g
q 10

b) Indiqueu quina és I'expressio de la corba d'oferta de la industria a llarg termini.

La corba d'oferta de la industria a llarg termini és donada per p = min CMe, és a dir, p = 25.
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Mercats competitius: B2

c) Suposeu que el govern introdueix un impost de 15 € per unitat de producte. Calculeu el nou
equilibri a curt i llarg termini.

En introduir I'impost, la funcié de cost de I'empresa passa a ser C’ (q)z (q2 +5q+100)+ 15q

=g’ +20q+100, d'on CMe’(q) =q+20+ 100 CMg'(q) = dZ(q
q q

=2q+20

Aixi, després de I'impost, tant el CMe com el CMg es desplacen cap amunt, de manera que,
per cada volum de produccié donat, el CMe i el CMg augmenten en 15.

*Nou equilibri a curt termini

L' equilibri a curt termini requereix p = CMg’(q), és a dir p=2q+20, d'on se segueix:
: -20

q’ :pT Vp =20 és la nova corba d'oferta de I'empresa a curt termini.

P o s’ s’ _20 N
Com que hi ha 80 empreses en la industria, Q° =n-q° = so(ij = 40p —800 sera la nova

oferta de la industria a curt termini.
El buidatge del mercat requereix que Q° =1.000—8p =40p—800=Q°, d'on:
P, =37,5 (preu de mercat=preu pagat pels consumidors)

Pner =P, —t=37,5-15=22,5 (preu rebut per les empreses)
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Mercats competitius: B2

P, —20 37,5-20
2

Q,=n-q, =80 (8,75): 700 (produccié de la industria)

B,, —B(q,, —8,75)=1(q,, =8,75)-C(a,, = 8,75)=328,125-361,56 ~ ~23,44 < 0

L'impost ocasiona perdues a curt termini a les empreses. Aquestes pérdues provoquen la reduccié de la

de = =8,75 (produccié de I'empresa)

grandaria de la industria a llarg termini.

*Nou equilibri a llarg termini
En el nou equilibri a llarg es tindra que p =min CMe(q'). Per tant:

100 dCMme’ 100 -
CMe'(q)=q+20+— — Aﬂ——z:o —> q =10

q dq q
o w 100 . .

CMe (q = 10):1O+20+E:40 — p =40 (preu pagat pels consumidors)
Pyer =P —t=40-15=25=p" (preu rebut per les empreses)

Cal advertir que a llarg termini les empreses aconsegueixen traslladar als consumidors tota la carrega de

I'impost.
Q" =Q°(p" =40)=1.000—8(40)=680
« Q680 . N v
n =—; :FZGS (han eixit 12 empreses de la industria per causa de I'impost)
q
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Mercats competitius: B2

d) Representeu graficament els resultats dels apartats anteriors tant per a I'empresa representativa
com per a la industria.

p Preu
reu Qs (n = 68)
102 125
Q' (n = 80)
Qs (n = 80)
40 P SR SELEL e 40. §,"ND
37,5} 3750 . .
25 . 25 E S,"NP
20 20 !
5 5 ! QP
680 700 800 1.000 Q

Pérdues de I'empresa a curt termini
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Mercats competitius: B2

e) Indiqueu quina és I'expressié de la corba d'oferta de la industria a llarg termini després de la
introduccid de l'impost.

La nova corba d'oferta de la industria a llarg termini és donada per p = min CMe’, és a dir, p = 40.

f) Calculeu i il-lustreu graficament la pérdua d’excedent dels consumidors, dels productors i la
perdua irrecuperable d'eficiencia provocada per la introduccio de I'impost tant a curt com a llarg

termini.
Preu 37,5 {70 Ef”
125 Reducci6 EC= | ::_E?}' =700(12'5) +{100(12'5)/2} = 9.375
Curt termini e E .
Q* (n = 80) Y S E
Q(n=80)  Reducci6 EP= 5y b “Eﬁ = 700(2’5) +{100(2’5)/2} = 1.875
_______________ P Ec
37,5F-------------- 37,5 P
\ Recaptacio = : ! =700(15) = 10.500
25 ] 1
22,5 - m oo
22,5 e L °, iﬁ .
20 Pérdua BS = Reduccid EC + Reduccio EP — Recaptacio = 1 ‘>
=9.375 +1.875 -10.500 = 750 “
D a
5 Q
700 800 1.000 q
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Mercats competitius: B2

Preu Llarg termini
125
40 SN
25
680 800 1.000 q

Reduccid EC =

Reduccid EP = 0 (ja que I'excedent dels productors és zero, tant en l'equilibri E¥ com en E**)
40 @ E**

Recaptacio = = 680(15) = 10.200
25 @b

Pérdua BS = Reduccié EC + Reduccié EP — Recaptacié = 11.100 + 0 — 10.200 = 900
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PROBLEMES | APLICACIONS DE MICROECONOMIA

3. El monopoli

Bibliografia basica: Pindyck i Rubinfeld, 8a edicid, cap. 10 (pag. 349-374 i 388-390).
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El monopoli: Al

Un monopolista esta produint en un punt en que el cost marginal és superior a I'ingrés marginal. {Com
haura d’ajustar el nivell de produccid per a obtenir més beneficis?

B(Q)= I(Q)—C(Q)—) BMg (Q): dB(Q) _ d['(Q)_C(Q)] _ d'(Q)_ dC(Q)

=1Mg(Q)-cmg(Q)

dQ dQ dQ dQ
Per tant:
dB
Mg (Q)> Mg (Q) > BMg (@) = dgl) <0
.. dB(Q) . .
Com que en el punt de referéncia aQ <0, sil'empresa vol augmentar els beneficis,

haura de reduir el nivell de produccio.
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El monopoli: A2

éPer que el poder de monopoli té un cost social? Si es poguera redistribuir entre els consumidors els
beneficis que el poder de monopoli reporta al productor, édeixaria aquest de tenir un cost social?
Expliqueu breument la vostra resposta.

El poder de monopoli genera un cost social perqué produeix una quantitat de producte menor que
I'eficient. En unes altres paraules, es deté la produccié en un punt en que la disposicié al pagament
per I'Gltima unitat excedeix el cost marginal d’aquesta unitat.

D’altra banda, repartir entre els consumidors els beneficis que el monopolista obté de I’exercici del
poder de mercat no eliminara la péerdua d'eficiencia, ja que aquesta és causada per la quantitat més
reduida de produccié del monopoli en comparacio de la industria competitiva.
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El monopoli: A3

éPer qué augmenta la produccié del monopolista si el govern l'obliga a abaixar el preu? Si es vol fixar
un preu maxim que maximitze el nivell de produccié del monopolista, équin preu caldra fixar?

Si el govern obliga al monopolista a abaixar el preu, aquest augmentara la produccié perque s’enfronta
a una demanda de pendent negatiu i, obviament, a preus més baixos la quantitat venuda (i produida)
sera més elevada.

En general, caldra fixar el preu maxim en el nivell en qué el preu maxim s’iguale amb cost marginal.
Tanmateix, si el monopolista té una estructura de costos decreixents, el preu maxim haura d’establir-se
en el nivell en qué el preu maxim s’iguale amb el cost mitja, ja que I'empresa no acceptara produir
amb preus més baixos perque incorrera en perdues.

) %
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El monopoli: A4

Un monopolista pot produir amb un cost mitja i marginal constant de CMe (gq) = CMg (q) = 5.
S’enfronta a una corba de demanda de mercat que és donada per Q° =53 - p.

a) Calculeu la combinacié preu-quantitat que maximitza els beneficis del monopolista. Calculeu
també els beneficis que obté.

cm(q):s:%-m(q):sq;q“ =53-p—>p(Q)=53-Q

. di@) _ d<53Q—Q2):53_2Q;CMg(Q):5

1(Q)= .Q=53Q-Q*—>1IM
(@)=p(@)-a=53Q-0%> —>IMg(Q 1Q 1a

La maximitzacié del benefici per part del monopolista requereix que:
IMg(Q)=53-2Q=5=CMg(Q) —» Q"=24 p" =29
@™ )=p"-Q" =29(24)=696;c(Q")=5Q" =5 (24)=120;B" =B(Q")=1(Q" )-c(Q" )= 696 —120 = 576

b) éQuina quantitat produira aquesta industria sota condicions de competéncia perfecta (on el preu
és igual al cost marginal)?

En competéncia perfecta, el preu de venda, p¢, ha de ser igual al cost marginal. Per tant:
p =CMg(Q)=5
Q°=Q°(p=5)=53-5=48
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El monopoli: A4

c) ¢éQuin és el valor de la pérdua irrecuperable d'eficiéncia provocada pel monopoli?

Preu c crc o _ _53:\\
Cost BSC=ECC+EP°=[{(53-5)48}/2]+0=1.152= O
51____%3.*;'.1\ ec
53
53
BS™ = EC™+ EP™ = [{(53 — 29) 24} / 2] + [(29-5) 24] =864= —
5.___'a
29
em :%,h)
PIE (pérdua irrecuperable eficiéncia) = BSC - BS™ = 288 = {iiih,
alhiraits. eC
5 Cvmg(Q)

Cal advertir que el pas de la solucio competitiva a la de monopoli ocasiona una peéerdua
d’excedent dels consumidors que és igual al trapezoide 5-29-e™-e‘. En monopolitzar la
industria, el monopolista s’apropia de part de l'excedent perdut pels consumidors,
concretament el quadrat 5-29-e™-a. El resultat final és una péerdua neta d’excedent (PIE) que
és donada pel triangle a-e™-e€.
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El monopoli: AS

Una empresa té dues fabriques, els costos de les quals son donats per C,(q,) = 10q,% i C,(q,) = 20q,2.
L'empresa s’enfronta a la corba inversa de demanda p(Q) =700 -5Q, on Q = q, + q,.

a) Representeu graficament les estructures de costos i ingressos. Indiqueu la produccié que
maximitza els beneficis de les dues fabriques, la produccio total i el preu.

C,(q,)=10g> — CMe(q,)=10q, i CMg(q,)=20q,
C,(q,)=20G2 — CMe(q,)=20q, i CMg(q,)=40q,
Cost Cost Cost
Ingrés Ingrés Ingrés
CMg,(qa,)
CMe,(q,) m
p(Q*) o | R SRR AR L plat)------N\o----> ‘.a CMg,(q,) + CMg,(a,)
IMg(@?) N T — T E— ‘
E (Q)
 \IMg(Q)
qz* q, Q* = ql* + qz* Q
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El monopoli: AS

b) Calculeu els valors de les variables anteriors que maximitzen els beneficis (q,, q,, Qi p).

La maximitzacid del benefici per part del monopolista que disposa de dues (o més) plantes exigeix

la resolucié d'un problema amb dues fases ben diferenciades:

*FASE1: Cal obtenir la produccié global maximitzadora del benefici, és a dir, aquella per a la qual:
IMg (Q) = CMg1(q1)+ CMvg, (qz ) =CMg (Q)

En aquest cas, a partir de les expressions per al CMg de totes dues plantes presentades en a):

_ CMg1(q1) q, = CMgz (qz)
20 2 40

40
- cMg(Q)= TQ = CMg, (q, )+ CMg,(a,)

1

cMg(Q)  cMg(a) q.3Me(@)
20 40 40

Q=q,+q, =

I, a partir de la funcio de demanda, es té que:
I(Q)=p(Q)-Q=(700-5Q)-Q =700Q-5Q> — IMg(Q)=700-10Q

Per tant, la produccié global optima és donada per:

IMg (Q)=700-10Q = % -cmg(Q) —» Q'=30 p’ =700-5(30)=550
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El monopoli: AS

*FASE 2 : Repartir la produccié global de manera optima (és a dir, vertaderament maximitzadora del
benefici) entre les dues plantes. A¢o implica minimitzar el cost total de produir Q" :q: +q;. Cal advertir
gue de la igualacio entre el cost marginal global i I'ingrés marginal se segueixen la produccié global i el
preu de venda, motiu pel qual els ingressos optims son donats. Per tant, maximitzar el benefici implica,

com s'ha dit, minimitzar els costos, és a dir, resoldre el problema:

min c1(q1 )+ C, (qz ) =CMg (Q)
s.a. q,+q, =Q’

que té per solucié : CMgl(qI)=CMg2(q;), amb q, +q, =Q".

En aquest cas:

* *

209, =40q, i q,+q,=30 — q, =20 q, =10

o ALTERNATIVAMENT, el problema de maximitzacié del benefici per part del monopolista multiplanta pot
plantejar - se de manera sintética com a:

max| (Q)_C1 (q1 )_ C, (qz)

q;,9;

s.a. Q=gq,+q,

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT [ 3 0,
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El monopoli: AS

que té per solucié: IMg (Q*):CMgl(q:):CMgz(q:), amb g, +q, =Q".

En aquest cas: 700-10Q" =20q, =40q, — 700-10 (q1 +q:): 20q, = 40q,
d'on: q, =20 q, =10 Q =30 p =550

c) Suposeu que augmenten els costos laborals en la fabrica 1, pero no en la 2. ¢{Com haura d’ajustar
I'empresa els valors de les variables determinants de I'equilibri que maximitza els beneficis?

Cost
Ingres CcMmg’,+ CMg,
%
%
IMg(Q')
IMg(Q*)

q,*
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El monopoli: AS

En augmentar els costos laborals de la planta 1, tota l'estructura de costos d’aquesta planta es
desplagara cap amunt. Tant el cost mitja (no recollit en la grafica a fi d’alleugerir-la) com el cost
marginal de la planta 1 augmenten per a qualsevol nivell de produccié donat, la qual cosa determina
que:

v l'augment de CMg, desplaca cap amunt el sumatori dels costos marginals (CMg, + CMg,), és
a dir, del cost marginal global.

v’ Donada lestructura de la demanda, Paugment del cost marginal global redueix

necessariament la produccid global d’equilibri. A¢o, al mateix temps, incrementa el preu de

venda d’equilibri.

v" laugment de lingrés marginal d’equilibri (associat al corresponent augment del cost
marginal d’equilibri) condueix a una produccié d’equilibri més elevada en la planta 2, ja que
el CMg, és creixent i no ha canviat.

v Obviament, com que la produccié global d’equilibri es redueix i la produccié d’equilibri en la
planta 2 augmenta, la produccié d’equilibri en la planta 1 s’haura de reduir.
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El monopoli: A6

Una companyia farmaceutica té el monopoli d’'un nou farmac patentat. El producte pot fabricar-se
indistintament en dues fabriques, els costos marginals de les quals sdn, respectivament,
CMg, (q,) =20 + 2q, i CMg(q,) = 10 + 5q,. La demanda (inversa) del mercat per a aquest producte és
p(Q) =20 - 3Q, on Q = q, + q,. éQuant ha de produir I'empresa en cada una de les plantes i a quin

preu cal vendre el producte?

Els resultats de I'exercici resulten més clars si es representa la situacié en termes grafics.

Cmg, CMg,

10

q;

CMg,(0,91) |

Cost
Ingrés

P
Vg, reu

p(Q’)

CMg,+ CMg,

q;
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El monopoli: A6

L'ingrés marginal associat a la demanda és:

IMg (Q)=20-6Q
de manera que IMg(Q)<20 VvQ>0.
Com que CMgl(q1)> 20 Vq, >0, és evident que a I'empresa no li interessa utilitzar en cap cas
la planta 1. Aquesta planta solament seria rendible si la demanda fora més alta, la qual cosa
suposaria també un ingrés marginal més elevat.
En definitiva, el problema es redueix a:

IMg (Q)=cMmg(Q)

i cal interpretar CMg(Q) com a CMgz(qz). Per tant:

*

20-6Q=10+5Q — Q™=0,91 q, =0 q, = 0,91 p" =17,27
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El monopoli: A7

Una empresa s’enfronta a la corba de demanda inversa p(Q) = 120 - 0,02Q, on Q és la produccié
setmanal i p és el preu, expressat en centims per unitat. La funcié de cost de l'empresa és
C(Q) = 60Q + 25.000. Suposeu que I'empresa maximitza beneficis:

a) ¢éQuin és el nivell de produccig, el preu i els beneficis totals per setmana?

La maximitzacio del benefici del monopolista requereix que:

IMg (Q)=120Q-0,02Q*> =60=CMg(Q) — Q" =1.500 p" =90
I(@™)=90(1.500) = 135.000 c(Q")=60(1.500)+25.000 = 115.000
B(Q")=1(Q")-c(Q™)=135.000—115.000=20.000

b) Si el govern decideix establir un impost de 10 céntims per unitat sobre el producte, équin sera el
nivell de produccid nou, el preu i els beneficis?

Abans de procedir a la resolucid concreta de I’exercici, es procedira a mostrar com els efectes de
I'establiment de I'impost sobre I'equilibri del monopolista depenen de com es vegen afectades
les variables claus que determinen els beneficis, és a dir, els ingressos i els costos.

Amb aquest objectiu, les funcions inicials (prévies a I'establiment de I'impost) dels ingressos,
costos i beneficis seran representades per I. (Q), C, (Q) i B, (Q). Després de I'impost, aquestes
funcions seran representades per I, (Q), C; (Q) i B; (Q). Aixi,
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El monopoli: A7

Bi(Q) - Ii(Q)_ ci(Q)
Bf(Q): Bi(Q)—t-Q = Ii(Q)—Ci(Q)—t-Q , que es pot escriure coma:

()Bf(a)=[l.(a) -a]-¢,(a)=1(a)-
|

C
(Q)- [C( )+t-a]=1(Q)-c

f(Q) (impost repercutit del costat dels costos)
Si ens centreu ara en el problema, es té, en el cas (i):

(@) =1,(Q)-10Q = (1200 -0,02Q? - 10Q = 110Q - 0,02Q
,_1(@)_1(@)-100

IMe,(Q)=p' = a =1 a =IMe,(Q)-10 =(120-0,02Q)-10Q = 110-0,02Q
di,(@) d(,(@)-10aQ) d((Q)) d(z0q)
IM =) Shal il =1Mg,(Q)-10 =110-0,04
&)= da i dq Med .

Després de I'impost, I'equilibri és donat per:
IMg,(Q)=110-0,04Q=60=CMg,(Q) — Q' =1.250

Si substituim en I'expressié de I'lMe,(Q) =p’, obtenim el preu rebut pel monopolista:
p’'=110-0,02Q’ =110-0,02(1.250)=85

El preu pagat pels consumidors s'obté de la demanda original :
p, =120-0,02Q’ = 120-0,02(1.250) = 95

Obviament, es té que p'+t=85+10=95=p,.

(Q) (impost repercutit del costat de la demanda- ingrés)
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El monopoli: A7

La representacio grafica del cas (i) és:

p(Q), CMg(Q),
IMe(Q), IMg(Q)

120

110
\

95
90
85

60

A\
1.250 1.500 3.000 6.000 Q
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El monopoli: A7

Si tornem ara sobre I'aproximacié (ji):

c,(Q)=c,(a)+10Q = (60Q +25.000)+10Q = 70Q + 25.000

e ()= &r(@) _ Ci(Q)c: 100 _ e @)+ 10~ (60 . zs.ooo}r 10— 70, 25:000
cMg,(Q)= dec(lQ) _d (Ca(C;); 10Q) d (Zaéq)) +3 (d1gQ) — cMg,(Q)+10=60+10=70

Després de I'impost, I'equilibri és donat per:
IMg.(Q)=120-0,04Q=70=CMg,(Q) —  Q'=1.250
Si substituim en la demanda original, és a dir, en I'expressié de I'lMe (Q), obtenim el preu pagat pels
consumidors :
p, =120-0,02Q’ = 120-0,02(1.250)= 95
El preu rebut pel monopolista és:
p,—t=95-10=85=p

Obviament, es té novament que p'+t=85+10=95=p,.

Després de I'impost, els beneficis del monopolista ascendeixen a:
B,(Q)=1,(Q)-c,(Q)=p, Q' —C,(Q’)=95(1.250)[70 (1.250)+ 25.000] = 6.250 < | B,(Q) = B(Q™ )= 20.000 |
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El monopoli: A7

La representacio grafica del cas (ii) és:

p(Q), CMg(Q),
IMe(Q), IMg(Q)

120

95
90 ,
85 :
! CMg(Q)
70 —
NEEN cMg,(Q)
60 o
1 '\
RN
1 I \
Y
AN
Vo \ 7
I 3
L 2 4,
o “ S,
o \ &
1.250 1.500 3.000 6.000 Q
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El monopoli: A7

Per tant, l'establiment d’un impost unitari:

v

v

Redueix la produccié del monopoli (de 1.500 a 1.250).

Augmenta el preu de venda, és a dir, el preu pagat pels consumidors (de 90 a 95).

Redueix el preu rebut pel monopolista (de 90 a 85).

Redueix els beneficis del monopoli (de 20.000 a 6.250).

Reparteix la carrega impositiva a parts iguals entre els consumidors i el monopolista (d’una
recaptacio de 12.500, els consumidors es fan carrec de la meitat i I'altra meitat s’obté del
monopolista).

Genera una pérdua neta d'eficiencia que se suma a la perdua d'eficiencia associada al poder
de mercat del monopolista.

Tot seguit s’efectua una analisi més detallada dels efectes sobre el benestar de l'establiment
d’aquest impost unitari en el cas del monopoli.
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El monopoli: A7

p(Q), CMg(Q),
IMe(Q), IMg(Q) Reduccio EC
120 causada per =

I'impost

Reduccio EP

CMg,(Q) c’?usada per
I'impost

=13.750

CMg;(Q)

Pérdua neta
d’eficiencia abans
de I'impost (PNE;)

. = {(90 - 60)(3.000 — 1.500)} / 2
s =22.500

@ &
1.250 1.500 3.000 6000 Q 1

Pérdua neta
d’eficiéncia després =
de I'impost (PNE;)

i s = {(95-60)(3.000 - 1.250)} / 2
5 =30.625

L'impost agreuja la perdua neta d'eficiencia del monopoli en PNE; — PNE; = 30.625 — 22.500 = 8.125. Aquest

agreujament és igual a la péerdua d’excedent dels agents ocasionada per I'impost (podeu calcular-les a partir del
grafic de dalt) menys la recaptacio generada, és a dir:

Reduccio EC per I'impost + Reduccio EP per I'impost — Recaptacié = (6.875 + 13.750) — 12.500 = 8.125
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El monopoli: A8

Suposeu que el govern utilitza una subvenciéo per a combatre les conseqiiéncies negatives d’un
monopoli quant a I'assignacié de recursos.

a) ¢éPer que no aconseguira una subvencid de quantia fixa l'objectiu del govern?
Leliminacio de la peéerdua neta d'eficiencia s’aconseguira quan el monopolista abandone
I'equilibri convencional a favor de I'equilibri competitiu, que és donat per p = CMg. La subvencio
de quantia fixa no afecta el cost marginal i, per tant, no altera I'equilibri del monopolista. L'Gnic
efecte sera augmentar els beneficis del monopolista en la quantia de la subvencio fixa.

b) Mostreu graficament com podria el govern aconseguir el seu objectiu amb una subvencio per
unitat de producte.

P, CMg,

IMg CMg(Q) La subvencié per unitat reduira el cost mitja i el
cost marginal, per a cada nivell de produccio, en

Pm . . . . . L34

i s = subvencié per unitat la quantia del subsidi unitari. Una eleccio

P CMg(Q) - s apropiada de la quantia de la subvenciéo per

unitat (vegeu el grafic) podria portar el
monopolista a situar-se en l'equilibri competitiu i,
per tant, evitar la distorsid que el poder de
mercat del monopolista imposa sobre I’assignacid
de recursos.

\
\
\

\, IMg(Q)
\

\

XQ’“ @ a

Cost de la subvencié per unitat = s.Q°

) %
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El monopoli: A9

Un monopolista s’enfronta a la corba inversa de demanda p(Q) = 11 — Q. El monopolista té un cost

mitja constant de 6 S per unitat.

a) Representeu graficament les estructures de costos i ingressos. Calculeu I'equilibri que maximitza

el benefici. Calculeu el grau de poder de monopoli de I'empresa utilitzant I'index de Lerner.

_ 2
I(Q)=p(Q)-a=(11-q)-@=11Q-Q° IMe (Q)= I(c(:) = 11QQ 2 _11-q
di(a) d(11a-q?)
IMg (Q)= = =11-2
8(@)="q da “
_c@)_ _ _ _
CMe(Q)_T_s — c(Q)=6Q CMg(Q)=CcMme(Q)=6
L'equilibri del monopolista requereix que:

IMg(Q)=11-2Q=6=CMg(Q) — Q™ =25 p™ =8,5
Q" )=p™-Q™ =8,5(2,5)=21,25 cl@")=6q™ =6(2,5)=15

B" =B(Q")=1(@")-c(Q")=21,25-15=6,25
p"-cMglam| 85-6

L =index de Lerner = ~ 0,29
p" 8,5
Advertim que en la combinacio d'equilibri del monopolista es té:
11— , 1 1
n \_|dQ . p _|d1-a) 85 —1.82 34, 1 -1 L0291
| dp | dp | 2,5 2,5 ‘l‘lD‘
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El monopoli: A9

Q) IMe(Q) Q) CMe(Q)
IMg(Q) f Q@ CMg(Q)
. IMe(Q) CMe(Q) = CMg(Q)
6
5=,5 11 Q 11 Q Q Q
Preu, Cost,|
Ingrés
11
8,5
CMe(Q) = CMg(Q)
6
IMe(Q) = p(Q)
11 Q
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El monopoli: A9

b) Un organisme public regulador fixa un preu maxim de 7 $ per unitat. Calculeu I'equilibri nou i el
poder de monopoli.

En establir un preu maxim de 7, totes les
unitats que podrien haver-se venut a preus
per damunt d’aquest nivell han de negociar-se
al preu maxim. Aixi, la corba de demanda

Preu
Cost passa a ser totalment elastica per a p"=7 i fins
Ingrés a q = 4 (quantitat demanada per al preu
maxim). Com que no hi ha cap impediment
11

perqué el monopolista venga a preus inferiors

al maxim, per a preus inferiors a 7 la corba de

demanda rellevant és el tram corresponent de

la corba original. A¢o fa que la corba de

CMe(Q) = CMg(Q) demanda es trenque en el punt e" . La corba

nova d’IMg (Q) coincideix amb la demanda en

IMe(Q) = p(Q) el seu tram totalment elastic (ingrés marginal

constant de 7 per a les primeres 4 unitats) i a

partir d’aquest punt es reprén la corba

d’ingrés marginal original, la qual cosa
11 Q ocasiona una discontinuitat per a q 2 4.

ec

= 0/
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El monopoli: A9

A partir de la representacid grafica anterior, és obvi que I'equilibri del monopolista després de
I’establiment del preu maxim s’assoleix en el punt e". Per tant:

Q=4 p=7 B=p-cmel)aq=(7-6)a=4

_ p'—CMg(Qr)_7—6

L - ~ 0,14 (el preu maxim redueix el poder de monopoli)

r

p

Cal advertir que, com que ara el monopolista no maximitza lliurement, ja no es dona
I'equivaléencia entre lI'index de Lerner i la inversa de l'elasticitat de la demanda en la combinacio
d’equilibri. Vist que en e’ la demanda és més inelastica que en e™, el poder de mercat avaluat
mitjangant de l’elasticitat seria més elevat amb el preu maxim, la qual cosa seria inacceptable.

c) ¢éQuin preu maxim genera el maxim nivell de produccio? ¢Quin és aquest nivell de produccio?
¢Quin és el grau de poder de monopoli en aquest preu?

El preu maxim que genera el nivell més elevat de produccié és el que compleix la condicid
p = CMg, és a dir, el preu associat a I'equilibri competitiu. En aquest cas, p¢c =6 i Q¢ =5 i,
evidentment, un poder de monopoli igual a zero per a aquest preu. Cal advertir que el
monopolista no acceptaria en cap cas un preu maxim inferior a 6, ja que, com que és inferior al
cost mitja, la produccio no seria rendible.
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El monopoli: A10

Cuiias Dominguez és un monopoli amb una funcié de cost C(Q) = Q2 - 5Q + 100. La corba inversa de
demanda de mercat és donada per p(Q) = 55 - 2Q.

a) Calculeu la quantitat i el preu que maximitza els beneficis. Calculeu aquests beneficis i 'excedent
dels consumidors. Representeu graficament.

I(Q)=p(Q)-Q=(55-2Q)-Q =55Q-2Q" - IMg(Q)=%=55—4Q
c(Q)=@*-5Q+100 — cMg(Q)= dzgl) =2Q-5

L' equilibri del monopoli s'assoleix quan:
IMg(Q)=55-4Q =2Q-5=CMg(Q) - Q" =10 p" =35
I@")=350 c(a")=150  B"=B(Q")=1(@")-c(Q™)=350-150 =200
Ingrés

Cost
55

35

2% EC" = | . ={10(55-35)}/2 =100

15

1 \
2,5 10 15 27,5 Q
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El monopoli: A10

b) ¢éQuin sera el nivell de produccio si el monopolista es comporta com un competidor perfecte i
iguala el cost marginal al preu? ¢{Quins seran els beneficis i I'excedent dels consumidors?
Representeu graficament.

Lequilibri competitiu s’assoleix quan p = CMg (Q) , fet que implica:

55-2Q=2Q-5 > Q=15 p¢ = CMg (QF) = 25 BC =B (Q°) = 125

ECC= | = {15 (55 - 25)} / 2 = 225

c) Calculeu la péerdua irrecuperable d'eficiencia que genera el poder de monopoli.
em

%

PIE= ——»¢ ={(35-15)(15-10)}/2=50

oo

Cal tenir en compte que la péerdua irrecuperable d'eficiencia és inferior a la reduccio de

I'excedent dels consumidors calculada en a). A¢o és causat pel fet que el monopolista s’apropia
d’una part substancial de I'excedent que perden els consumidors.
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El monopoli: A10

d) Suposeu que el regulador fixa un preu maxim de 27 € per unitat. ¢ Com afecta aquesta intervencio
el preu, la quantitat, els beneficis i I'excedent dels consumidors? ¢éQuina és la peéerdua
irrecuperable d'eficiencia? Representeu graficament.

En establir el preu maxim p" = 27, la corba de

Ingrés
Cogst demanda del monopoli es trenca i passa a recollir el
tram absolutament elastic per a p = 27 i la corba de
demanda original per a preus inferiors a 27. D’altra
35 ..
banda, la corba d’'IMg es correspon amb la linia
1A I o verda de la grafica. Veiem que el CMg interseca amb
"""""""" ! I'lMg en la discontinuitat (punt b), fet que ofereix
15{-----=---- p(Q) un equilibri amb regulacié:
; : pr=27 Q=14 B' = B(Q) = 152.
2 10 14 . 275 Q EC' = Area triangle (27- 55 — e" )={(55 — 27) 14} / 2 = 196

PIE = Area triangle (b—e"- e€) = {(15-14) (27-23)}/2=2

Cal tenir en compte que la regulaciéo del monopoli (fixacio d’'un preu maxim) ocasiona una
perdua de 29 en comparacid de I’EC competitiu. No obstant aixo, respecte al cas del monopoli
sense regulacid, I'EC" suposa un augment de 96. En resum, la regulacié aplicada mitiga la
perdua irrecuperable d'eficiéncia, que ascendiria a 2 (enfront de 50 en el cas no regulat).
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El monopoli: A10

e) Suposeu ara que el govern fixa un preu maxim de 23 € per unitat. ¢ Com afecta aquesta intervencié
el preu, la quantitat, els beneficis i I'excedent dels consumidors? ¢ Quina és la perdua irrecuperable
d'eficiencia? Representeu graficament.

Ingrés
Cost

p(Q)

27,5 Q

Amb el nou p" = 23, la interseccid entre I'lMg
(linia verda) i el CMg, és a dir, I'equilibri nou amb
regulacio, s’assoleix en la combinacié e" amb
p'=23 i Q" = 14. S’observa, per tant, que la
produccid és la mateixa que amb el preu maxim
de 27, de manera que no s’aconsegueix
“superar” l'equilibri competitiu i, a més, es
genera un excés de demanda. Aixi mateix, B'(p" =
23) = 96, és a dir, els beneficis son inferiors als de
I'equilibri competitiu.

EC' = Area trapezoide (23 - 55— c—e") = 14 (27 — 23) + {14 (55 - 27)} / 2 = 252 (superior a EC€ en 27)
PIE = Area triangle (e'—c- e ) = {(15 - 14) (27 - 23)} / 2 =2 (igual que amb p' = 27)

Recordeu! Lequilibri competitiu genera la maxima eficiéncia en I'assignacié dels recursos. Qualsevol intervencié que ens
allunye de I'equilibri competitiu (en preu o en quantitat) ocasiona una pérdua irrecuperable d'eficiéncia.
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El monopoli: All

Un monopolista abasteix un mercat amb una funcio inversa de demanda p(Q) = 1.500 - 4Q.

a) Calculeu l'interval de preus en qué operara el monopolista.

El monopolista, per a maximitzar els beneficis, ha d’igualar I'ingrés marginal amb el cost
marginal. Com que el cost marginal ha de ser positiu (“no hi ha menjar gratis”), I'ingrés
marginal, en l'equilibri, també ho haura de ser. Vista la relacié entre I'ingrés marginal i
I'elasticitat preu de la demanda, un ingrés marginal positiu implica que l'elasticitat de la
demanda ha de ser superior a la unitat, és a dir, el monopolista ha d’operar en el tram elastic de

la demanda.
p(Q)=1.500-4Q N Q° = 375—%
p p(Q)
. df 375 -
‘no‘:‘dq ‘ pD _ 4) P _1_ 4p _ P 1.500
dp | Q dp 375 P 4 1500-p 1.500-p
b p 750
‘n ‘>1—>—>1—>p>1.500—p—>2p>1.500—>p>750
1.500—-p

Per tant, I'interval de preus és |750,1.500 .
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El monopoli: All

b) Calculeu els valors d’equilibri del monopoli si els costos de produccié son C (Q) = 300Q + Q2.
L'equilibri del monopolista requereix IMg = CMg, és a dir:

1.500-8Q=300+2Q > Q™=120 p"=1.020 B™=B(Q™) = 72.000

c) ¢éQuin és el valor de la péerdua irrecuperable d’eficiencia provocada pel monopoli?

Per a calcular la péerdua d’eficiencia provocada pel monopoli, hem de comparar el benestar
social de l'equilibri del monopoli amb el benestar social si I'equilibri fora competitiu. La
diferéncia entre aquests sera la péerdua irrecuperable d’eficiéncia.

Si I'empresa es comporta com un mercat competitiu, I'equilibri competitiu suposa la igualacio
del preu al cost marginal i, per tant,:

1.500-4Q=300+2Q = Q=200 p¢ =700

ol u'/U
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El monopoli: All

Ingrés
Cost

1.020

Pérdua irrecuperable d’eficiéncia provocada pel monopoli
700

540

Pérdua = Area triangle (e™ - e - a) = 19.200

300

! LN
120 200 27,5 Q

* En lI'equilibri del monopoli:
Disposicié al pagament = Area trapezoide (0 — 1.500 — e™— 120) = 151.200
Costos variables = Area trapezoide (0 — 300 — a— 120) = 50.400
BS (e™) = Area trapezoide (300 — 1.500- e™- a ) = 100.800

* Si es fixa p = CMg (mercat competitiu):
Disposicié al pagament = Area trapezoide (0 — 1.500 — e¢— 200) = 220.000
Costos variables = Area trapezoide (0 — 300 — ec— 200) = 100.000
BS (e€) = Area triangle (300 — 1.500- e€ ) = 120.000

* Perdua irrecuperable d’eficiéncia:
Pérdua = BS(e®) — BS(e™) = 120.000 — 100.800 = 19.200
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El monopoli: Bl

El mercat d’un bé és abastit per una unica empresa que opera amb dues plantes de produccio, amb
estructures de costos que sén donades per: C,(q,) = 160.000 + 10q, + q,% i C,(q,) = 10q, + 2q,2. La
funcié de demanda del mercat és donada per Q° =3.630 — 3p, on Q = q, + q,. ¢Quin sera el nivell de
produccio d’equilibri de I'empresa i com assignara la produccié global entre les dues plantes? ¢ Quin
preu fixara I'empresa? ¢ Quin benefici obtindra? Representeu graficament els resultats obtinguts.

Per a assolir I'equilibri de maxim benefici, el monopolista, en primer lloc, ha de produir el volum de
produccid total optim (la qual cosa implica que I'ingrés marginal ha de ser igual al cost marginal) i,
en segon lloc, ha de repartir apropiadament la produccio global entre les dues plantes, de manera

gue es minimitze el cost total de produccié i, en conseqiiéncia, el benefici global obtingut siga el
maxim.

Com a pas previ a la igualacié IMg (Q) = CMg (Q), s’ha d’obtenir el cost marginal global, és a dir,
I'expressié de CMg,(q,) + CMg, (q,), la qual cosa ens permetra coneixer el volum de produccié que
les dues plantes poden obtenir conjuntament per a un cost marginal donat:

c,(q,)=160.000+10q, +q> —> CMg,(q,)=10+2q, — q,= CMg, (g,)—10

2
cm ~10

Cz(qz)z 10q, +2q§ - CMgz(qz): 10+4g9, —> q,= gz(f:z)

Q=g+, cMg(Q)-10 . cMg(Q)-10 _3cMg(Q)-30 L ove(@)- 4Q +30

2 4 4 3
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El monopoli: Bl

La produccio global optima és donada, per tant, per:

cMg(Q)= 4Q;3° = 3'632_ 2Q._ IMg(Q) — Q™ =600 p" =1.010

El repartiment optim de Q entre les dues plantes se segueix d'un problemade minimitzacié del cost
gue requereix, com s'ha vist:
CcM =CM —>10+2q, =10+4
g:(a,)= Mg, (a,) a, % L a0 qr =200
q, +q, =600

Per tant:
C,(qr =400)=324.000; C,(qf =200)=82.000; 1(Q™)=p™-Q" =606.000
B(Q")=1(Q")-c,(a")-c, (a7 )= 200.000

Alternativament, elproblema de maximitzaciéo de I'empresa podria haver - se resolt de manera sintética

mitjancant la igualacio de I'ingrés marginal global amb els costos marginals de les dues plantes:

3.630-2Q 3.630-2q, —2q
3 3

IMg (Q)=CMg, (q, )= CMg, (q,)— 2 ~10+2q, =10+4q,

d'on se segueix:
q" =400 qr =200 Q™ = 600 p™ =1.010 B(Q™)=200.000
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El monopoli: Bl

En termes grafics, la situacio pot representar-se com segueix:

CMg, CMg, IC’;OSt,
grés
Preu

1010
CMg(Q) = CMg,+ CMg,
CMg,

CMg,(q

10 qmmmmmmmmmmmmmmnmoos 10-
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El monopoli: B2

Un monopolista s’enfronta a la corba de demanda de mercat QP = 100 — p. Produeix amb un cost
mitja constant de 50 € per unitat produida. El cost fix és nul.

a) Representeu les estructures d’ingressos i costos i calculeu el preu i la quantitat que maximitzen
els beneficis del monopolista.

Q) IMe(Q) c(Q) c(Q) CMe(Q)
IMg(Q) CMg(Q)
2.50 I(Q)
0 CMe(Q) = CMg(Q)
50
50 100 Q Q Q Q
L' equilibri del monopolista s'assoleix quan:
IMg(Q)=CMg(Q) — 100-2Q=50 —> Q" =25 p" =75

i, per tant:
IQ")=75(25)=1.875; c(aQ")=50(25)=1.250; B(Q")=1(Q")-c(Q")=1.875-1.250 =625
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El monopoli: B2

b) Calculeu el grau de poder de monopoli de I'empresa utilitzant I'index de Lerner i obteniu la pérdua
irrecuperable d'eficiencia.

L'equilibri competitiu s’assoleix quan p = CMg (Q),
és a dir:

100-Q=50 > Q=50 pc=50 B(Q%)=0

Cost
Ingrés
Preu

751

CMe(Q) = CMg(Q) - ®

50

_p"-cmg(Q,) 75-50 1

L — m
o] 75 3
25 50 100 Q
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El monopoli: B2

c) Un organisme public regulador fixa un preu maxim de 60 € per unitat. Calculeu I'equilibri nou i, a
partir dels resultats obtinguts, el grau de poder de monopoli de I'empresa i la pérdua
irrecuperable d'eficiéncia. Representeu graficament.

Cost

Ingrés Amb un preu maxim de 60, la corba de
Preu om demanda del monopoli passa a ser el tram
751--N -\ absolutament elastic fins a e" i, a partir
! ef d’aquest punt, el tram de la demanda original

60 \ e¢  CMe(Q) = CMg(Q) . o
50 associat a preus inferiors a 60. La

corresponent corba d’ingrés marginal apareix
en el grafic amb color violeta. S’aprecia que la
igualacié entre el cost marginal i l'ingrés
marginal es produeix ara en la discontinuitat
de I'ingrés marginal, motiu pel qual:

Q' =40 p'= 60

or Obviament, el poder de monopoli es redueix,
PIE= ™ o= {(60 - 50)(50 — 40)} / 2 = 50 com mostra I'index de Lerner nou:
- ~. et~ —

Es redueix la pérdua d'eficiéncia. _p’ —CMg (Q') _60-50 1

p' 60 6

L
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El monopoli: B2

d) éQuin és el preu maxim que pot fixar el regulador perqué el monopolista genere el nivell de
produccio més elevat? Calculeu l'equilibri corresponent a aquest preu maxim i el poder de
mercat del monopolista.

El preu maxim que permetra que el monopolista genere el nivell de produccié més elevat sera

I'associat a I'equilibri competitiu, és a dir:
pr =p°=CMg(Q)=50 Q" =Q° =50 B'=B“=0
Per descomptat, en I'equilibri competitiu el poder de mercat del monopoli sera nul:

_p-cmg(@®) 50-50
- " ===

L 0

Cal advertir que un preu maxim inferior a 50 faria que el monopolista deixara de produir, ja que
IMg(Q)<CMg(Q) VQ>50 o, en uns altres termes, el preu seria inferior al cost mitja i el

monopolista no podria produir de manera rendible.
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PROBLEMES | APLICACIONS DE MICROECONOMIA

4. La fixacio dels preus amb poder de mercat

Bibliografia basica: Pindyck i Rubinfeld, 8a edicig, cap. 11 (pag. 391-403, 406-411 i 427-
430).
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: Al

Suposeu que una empresa pot practicar la discriminacid perfecta de preus de primer grau. ¢Quin és
el preu més baix que cobrara i quina sera la produccio total?

Com que en el cas de discriminacid perfecta I'empresa obté, per cada unitat venuda, el preu més alt
gue algun consumidor esta disposat a pagar, si la demanda és decreixent amb el preu, cada unitat es
vendra a un preu diferent. Per aquesta rad, en discriminacié perfecta no es pot distingir entre el
preu de venda i I'ingrés marginal.

Aixi, I'empresa col-locara en el mercat totes les unitats que li reporten un benefici marginal positiu,
la qual cosa implica produir fins al punt en que I'ingrés marginal (preu de venda) siga igual al cost
marginal de produccio.

Per tant:

v L'empresa produira la quantitat que iguale el preu al cost marginal, amb la qual cosa la produccié
sera la mateixa que la de la industria competitiva.

v’ El preu de venda més baix sera igual al cost marginal de produccié de I'dltima unitat produida i
venuda.
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A2

La demanda d’un mercat és donada per QP = 1.800 — 200p. El cost mitja i el cost marginal sén
constants i iguals a 1,5 € per unitat. Calculeu la produccié del mercat, el preu, I'excedent del
consumidor i I'excedent del productor per als escenaris segiients: a) competéncia perfecta,
b) monopoli, i ¢) monopoli discriminador de preus de primer grau. Compareu l'eficiéncia
economica en tots tres casos.

Es prendra com a referéncia, per als tres casos a analitzar, la representacid grafica seglient:

P, IMg,
CMg En competéncia perfecta:
9 1.800 —
p=CMg(Q)— TQ =15

p¢=1,5 Q° =1.500

5,25
CMg(Q) = CMe(Q)

En monopoli:

Q
IM =CM 9-——=1,5
g(Q)=cmg(Q)— ™

p" =525 Q"=750 B"=B(Q")=2.812,5

1,5
p(Q)
750 900 1.500 1.800 Q
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A2

a) El mercat és perfectament competitiu.

9~
ECC= -9 ={1.500(9-1,5)}/2=5.625
1,5 O
d
EPC =0

BSC = EC® + EP€=5.625 + 0 = 5.625

b) El mercat és un monopoli.

9~
EC™ = | . m ={750(9-5,25)} /2 = 1.406,25
5,254 """ ®
5,25 - o€
EPM = . =750(5,25-5)=2.812,5
15" a3

Com sabem, el pas de la
competéncia al monopoli
ocasiona una perdua neta
d’eficiencia (pérdua de
benestar social).
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A2

5,25

Un monopoli que practica la discriminacio de preus de primer grau.

CMg(Q) = CMe(Q)

1,5

p(Q) = IMg(Q)

1.500 1.800

={1.500 (9 -1,5)} /2 =5.625 competeéncia, tot I'excedent és per als
1,5--------- Dy eCzed

BSY = ECY+ EP9=0 +5.625 = 5.625

En discriminacid perfecta, la produccio és igual
a la competitiva, pero cada unitat és venuda al
preu més alt que algun consumidor esta
disposat a pagar per ella (preu de reserva).

Cal advertir que, com que el
discriminador perfecte produeix el
mateix que la industria competitiva, no
hi ha perdua de benestar social. No
obstant aixo, el repartiment de
I'excedent global és radicalment
diferent en tots dos casos. En

consumidors i els beneficis son nuls. En
discriminacié perfecta, tot I'excedent
és per a les empreses en termes de
beneficis.
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A3

Suposeu que un monopoli pot produir qualsevol quantitat que vulga amb un cost marginal i mitja
constant de 5 € per unitat. Suposeu que el producte és venut en dos mercats diferents, entre els
quals hi ha una certa distancia. La corba de demanda del primer mercat és Q,° = 55 — p, i la del
segon Q,° = 70 — 2p,.

a) Si el monopolista pot mantenir la separacid entre els dos mercats, ¢ quina quantitat cal produir
en cada un i quin preu cal cobrar? ¢ Quins son els beneficis totals en aquesta situacié?

cMe(Q)=cmMg(Q)=5 —  c(Q)=5Q
QE=55—p1 - p,=55-Q;, - I1(Q1)=p1'Q1=55Q1_Q:

2
Qg:70_2pz — pz:35_% — |2(Q2)=p2-Q2=35Q2—%

Si el monopolista pot mantenir la separacié entre els dos mercats, el que més li convé és
practicar la discriminacid de preus de tercer grau. En aquest cas, la maximitzacidé del benefici
requereix:

IMg,(Q,)=1IMg,(Q,)=CMg(Q) — 55-2Q,=35-Q,=5

d
30
Q{=25 QJ=30 Q°=Q{+Q;=55 p;=55-Q;=55-25=30 p; =35—%=35—7=20
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A3

L(Qd)=p!-Qf =30(25)=750;1,(Q¢)=p¢ -Q% =20(30)=600; € (Q°)=5(55)= 275
B =1,(@¢)+1,(Q¢)-c(a*)=750+ 600275 =1.075

Advertiu que I'empresa fixa un preu més alt en el mercat amb menys elasticitat preu de la demanda:

p| .d
20 -
ng| =199 Py 13045 e[ daz| p; _,.20 .3
dp,| @, 25 Q2 30
Cost Cost Cost
Ingrés Ingrés Ingrés

IMg, +1Mg,
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A3

b) é¢Com canviara la vostra resposta si I'empresa és obligada a seguir una politica de preu unic?

Si I'empresa és obligada a seguir una politica de preu unic, actuara com si tots els consumidors
estigueren integrants en una unica demanda. Per tant:

125 125Q-Q°
Q°=Q%+Q2 =(55-p)+(70-2p)=125-3p —)p(Q)zSTQ »l(Q):p(Q)-Q:%
La maximitzacié del benefici requereix que:
mg(@)-2 2 _s_cmg@) > Q"-ss  pm-To o233

Al preu p™ la quantitat venuda en cada mercat sera:
Q] =55—-p" = 55-23,3~31,7; Q; =70—-2p" =70-2 (23,§)z 23,3;Q" +Q; =31,7+23,3=55=Q"
(@™ )=p"-Q" =23,3(55)~1.281,5; C"(Q")=5Q" =5(55)=275; B" =I"(Q")-c"(Q" )=1.006,5

Cal advertir que la produccio del monopolista de preu uUnic és la mateixa que la del
discriminador de preus de tercer grau. Ago és causat pel fet que les demandes son lineals i que
en la situacio de discriminacio de preus abasteix els dos mercats. Vist que la produccio total és la
mateixa, els costos de produccio seran els mateixos en tots dos casos. Per tant, la rad per als
beneficis inferiors en el cas de preu unic ha de ser l'obtencio d’ingressos inferiors pel fet de no
assignar adequadament la produccié global entre els dos mercats.
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A3

Podem, de fet, demostrar que el monopolista no assignha de manera optima la produccio entre els
dos mercats. Recordem que la maximitzacié d’ingressos requereix que IMg, (Q,) = IMg, (Q,).

[IMg, (@7 )=55-2Q7 =55-2(31'7)=-8'4 | = [IMg,(Q] )=35-Q] =55-30=25 |

L'assignacid incorrecta de la produccid entre els dos mercats queda patent en: (a) I'ingrés marginal
del mercat 1 és inferior al del mercat 2, per la qual cosa caldra que es transvasen vendes del
mercat 1 al mercat 2, i b) I'ingrés marginal del mercat 1 és negatiu, fet que implica que l'ingrés
total augmentara si el monopolista no ven algunes unitats en aquest mercat.

Cost Cost Cost
Ingrés Ingrés Ingrés
55
35
23,3
5

\61,7 55
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A3

c) Suposeu que I'empresa pot adoptar una tarifa lineal de doble tram en que els preus marginals

son iguals en els dos mercats, pero les quotes fixes d’accés poden variar. ¢Quina politica de
preus hauria de seguir I'empresa?

Si s’aplica una tarifa de doble tram, el pagament que els compradors han de fer pel bé és donat
perT,=C +p,Q, (i=1, 2), on T, és el pagament total, C, és una quota fixa d’accés i p, és el preu
marginal. En aquest cas, se suposa que p, = p, = p.

Si suposem que p es tria apropiadament, les quotes d’accés C, i C, s’establiran de manera que
I'empresa s’apropie de tot I'excedent dels consumidors, és a dir, C; = EC, i C, = EC,. Com que
I'excedent dels consumidors depén del punt de la corba de demanda en qué ens situem, és

esclaridor avaluar EC, i EC, a partir de les representacions grafiques de les demandes
corresponents.

Preu

Preu
55

Q, 70 Q,
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A3

En aplicar la tarifa de doble tram, I|'objectiu de I'empresa és:
(1) maxB=C,+C,+p-Q, +p-Q, -5Q, —5Q,

Si substituim en (1), les expressions presentades anteriorment per a C, i C,:

55— 35—
B:Q1(2 p)+Q2(2 p)+p'Q1+p'Q2_5Q1_5Q2

I, com que p, =p, =p, es té que: p, =55-Q, =35-0,5Q, =p, = Q, =20+0,5Q,

5 (20+0,5Q, )(55—-p) . Q,(35-p)
2
i si substituim en p=35-0,5Q,, tenim que B=800+45Q, —0,375Q§ , la maximitzacié de la qual

de manera que: +p-(20+0,5Q, )+p-Q, —5(20+0,5Q,)-5Q,

requereix que:
dB * *

——=45-0,75Q,=0 —> Q,=60 Q, =50
dq,

d'on se segueix:
p,=55-Q,=5=35-0,5Q, =p, =p =N p ' =5=CMg(Q)
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A3

Podem ara calcular la quantia de les respectives quotes fixes d'accés, que son donades per:
. Q,(55-p) 50(55-5) . Q,(35-p) 60(35-5)

C, =1.250 C, =900
2 2 2 2
En definitiva: T, =1.250+5Q, T, =900+5Q, — B =2.150
Preu
Preu
55
EC, =C, =1.250 EC, = C, = 900
5| ________

50 55 Q, 60 70 Q,

Cal tenir en compte que I'empresa fixa tots dos preus marginals en el nivell del cost marginal,
amb la qual cosa es garanteix les maximes vendes possibles. Després, en fixar les quotes fixes
d’accés de manera que capturen tot l'excedent dels consumidors, la situacié remet al cas de
discriminacié perfecta (produccié competitiva, EC nul i beneficis empresarials maxims).
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A4

Voste és un executiu de Super Computer (SC), empresa que lloga ordinadors. SC rep un lloguer fix
per periode de temps a canvi del dret a utilitzar il-limitadament els ordinadors i, a més a més, rep
p céntims per segon d’us. SC té dos tipus de clients possibles: 10 empreses i 10 institucions
academiques. Cada empresa té la funcié de demanda QP = 10 — p, on Q s’expressa en milions de
segons al mes i cada institucio academica té la demanda QP = 8 — p. El cost marginal per a SC de la
utilitzacio addicional dels ordinadors és de 2 centims per segon, independentment del volum.

a) Suposeu que pot diferenciar les empreses dels clients academics. éQuina quota de lloguer i
guina quota d’us cobrara a cada un dels grups? ¢ Quants beneficis obtindra?

Com que l'empresa pot diferenciar entre tots dos tipus de clients, s’utilitza en avant el
subindex E per a les empreses i el subindex A per a les institucions academiques. Aixi,
C. (i = E, A) és la quota de lloguer i P, (i = E, A) és la quota d’us (també anomenada preu
marginal). Per tant, la tarifa en dos trams per I'iUs dels ordinadors s’expressa
comT;=C +p.Q.

D’altra banda, per a evitar calculs molestos, s’ignoren les unitats (milions de segons i céntims
per segon).

A més, com que el cost marginal és constant i igual a 2, és possible determinar el cost
variable, pero es desconeix el cost fix. Per tant, el cost total de I'empresa és donat per:
c(Q)=CF+2Q.
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A4

(1) gn%x B(QE'QA)ZCE +C,+p- Q. +p,-Q, _C(QA +QE)
=C+Cy+p: Q. +Pp, 'QA_Z(QA+QE)_CF

Si pg i py es trien apropiadament, les quanties de C; i C, s’establiran de manera que I'empresa
s'apropie de tot I'excedent dels consumidors, és a dir, C. = EC. i C, = EC,. Per a obtenir una
expressio apropiada de totes dues quanties en termes de p i Q, procedim a obtenir les demandes de
tots dos grups a partir de les demandes individuals:

100-Q
Q. =10q, =10(10—p,)=100-10p, —>  p, = " :
_ 80—Q
Q, =10q, =10(8—p,)=80-10p, —  p, = o A

Preu Preu

Pa

Q; 100 Q, Q, 80 Q,
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A4

Si substituim en la funcié de beneficis (1) les expressions de C, i C, es té:

QE(lo_pE)+ QA(S_pA)
2 2
i, si substituim p. i p, per les expressions associades a les demandes de cada grup de clients:

QZ QZ
B(Q,,Q,)=|8Q,——- |+| 6Q, ——2 |-CF
(@.,Q,) (Q on Q, zoj

B(QE'QA): +pE'QE+pA'QA_2(QE+QA)_CF

La maximitzacié de B(QE,QA) requereix :
8B(QE’QA):8—&:O N szso;p::2;6B(QEIQA):6_&:0 —)Q:=60;p:=2
o0Q, 10 oQ, 10

Advertim que la quota d'us (preu marginal) que cal fixar coincideix amb el cost marginal.

Per la seua banda:

. 10- 80(10-2
C. =EC. = A 5 Pe) = ( 5 )=320 (32 per a cada una de les 10 empreses)
. 8- 60(8—-2
C,=EC, = QA( > pA) = (2 ): 180 (18 per a cada una de les 10 empreses)
amb la qual cosa les respectives tarifes en dos trams sén: T.=320+2Q, i T,=180+2Q,

i els beneficis de I'empresa ascendeixen a B" =500 — CF.
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A4

b) Suposeu ara que no pot diferenciar els dos tipus de clients i que no cobra una quota de lloguer.
¢Quina quota d’as maximitza els beneficis? ¢ Quants beneficis obté?

Si no pot diferenciar entre les empresas i les institucions académiques es té que p=p, =p,, motiu
pel qual el fet rellevant per a I'empresa és la demanda global, és a dir:
0 Vp=>10
Q=Q,+Q, =(100-10p)+(80-10p)=180-20p, amb la qual cosa Q ={100-10p V 8<p<10
180-20p Vp<8
180-Q

Sota el suposit que I'empresa abasteix a tots dos tipus de clients: Q=180-20p — p-= 20

la qual cosa, junt amb el fet que no cobra quota de lloguer (C:CE = CA), fa que la funcio de
beneficis que I'empresa ha de maximitzar siga:
180-Q

B(Q):p-Q—ZQ—CF:( j-Q—ZQ—CF

La condicid de primer ordre per a la maximitzacié exigeix que:

—aggq):g—%—Z:O, o el que és el mateix: IMg(Q)=9—%=Z=CMg(Q)
d'on:

Q" =70; p"=55; Qp =100-10p™ =45; Q) =80-10p™ =25; B™ =245-CF
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A4

c) Suposeu que estableix una tarifa de dos trams, és a dir, una quota de lloguer i una altra d’us, tant
per a les empreses com per a les institucions academiques. ¢ Quina quota d’us i de lloguer fixara?
¢Quants beneficis obtindra? Expliqueu per que el preu no és igual al cost marginal.

En aquest cas suposem que C=C. =C, i p = p = p, i, com que la quota de lloguer ha de ser la
mateixa per a tots dos tipus de clients, no podra excedir I'excedent dels consumidors més petit
(donada la demanda de cada grup). D’altra manera, els consumidors d’aquest grup no
comprarien el bé. La contrapartida és, obviament, que la quota de lloguer pagada per l'altre grup
no en captura tot el seu excedent.

QA(8 _p)

Lexamen de la grafica seglient mostra que, en aquest cas: C= 5

Preu
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: A4

L' objectiu de I'empresa és ara maximitzar la funcio de beneficis seglient:
(1) B=2C+p-Q,+p-Q.-2Q,-2Q, —CF

Si substituim en (1) I'expressié de C, tenim:

B:erp-Qﬁp-QE—qu—qu—CF

_80-Q, 100-Q,
10 10
amb la qual cosa la funcido de beneficis queda com a:

B :QA{S_(SO‘QAHJ{‘;O‘QA].QA +(801_0QAJ(20+QA)—2QA +2(20+Q, )- CF=120—CF+10Q, —0,1Q>

i, com que p=p.=p,, tenim p, p — Q;.=20+Q,

10 10

La condicio de primer ordre per a la maximizacié del benefici implica:

0B . . . 80-Q, 80-50
——=10-0,2Q, =0 =50;Q, =70;p = A= =3 > |CM =2
5q. Q,=0- Q,=50;Q,=70;p == =*="—""=3>[cmMg(Q)-2]
C = QA(ISO_ p) = >0 (82_3) =125 (12,5 per a cada una de les 10 empreses)

B" =120-CF+10Q, —0,1Q% =120 CF+10(50)-0,1(50)* =370 —CF
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: A4

Advertim que, segons els resultats obtinguts en |'apartat a), per a p=CMg (Q):Z el nivell de
produccié és Q, =60, motiu pel qual:
B[p=CMg(Q)=2]=120-CF+10Q, -0,1Q% =120 CF+10(60)-0,1(60)° =360 — CF

de manera que:
Blp=cMg(Q)=2]<B'(p=3),

fet que implica que si I'empresa fixa un preu igual al cost marginal no esta maximitzant beneficis.
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La fixacio dels preus amb poder de mercat: Bl

Molts clubs de lloguer de pel-licules ofereixen dos plans diferents de lloguer:

a) Una tarifa de dos trams: el pagament d’'una quota anual de soci (per exemple, 40 €) i el
pagament d’una quantitat pel lloguer de la pel-licula (per exemple, 2 € al dia).

b) Solament una quantitat pel lloguer: sense quota de soci, pero pagant una quantitat més
elevada pel lloguer de la pel-licula (per exemple, 4 € al dia).

¢Quina és la logica en que es basa la tarifa de dos trams en aquest cas? éPer que s’ofereix al
client la possibilitat de triar entre els dos plans en comptes de cobrar-li una tarifa de dos trams?
Responeu d’acord amb les dades de I'exemple.

Amb aquesta estratégia, I'empresa aconsegueix que els consumidors (indistingibles en termes de
dades observables com l'edat, el sexe, etc.) s’autoclassifiquen en dos grups diferenciats en funcié
de la disposicio a adquirir el bé: (1) els que lloguen moltes pel-licules a I'any (en I'exemple, més
de 20), que es decantaran per I'opciod a), i (2) els que lloguen poques pel-licules a I'lany (menys de
20 en I'exemple), que es decantaran per I'opcié b).

Si cobrara a tots una uUnica tarifa de dos trams (és a dir, si no els oferira la possibilitat de triar),
I'empresa hauria de determinar la quantia de la quota anual de soci i la quantia pel lloguer de
cada pel-licula que li permeteren maximitzar els beneficis. D’aquesta manera, |'empresa
s’enfronta al problema segiient:
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: Bl

i) Una quota de soci elevada, juntament amb un preu reduit pel lloguer de cada pel-licula. A¢o
fara que els clients que consumeixen poques pel-licules a I'lany no es facen socis, la qual
cosa significa que no adquiriran res del bé.

ii) Una quota de soci baixa, juntament amb un preu elevat pel lloguer. D’aquesta manera,
s’afavorira que es facen socis els clients que solen llogar poques pel-licules pero, en
contrapartida, es desincentivara el lloguer de pel:licules per part dels consumidors als quals
més els agraden.

Aquesta és la rad perque, en comptes d’obligar a tots els clients a pagar una quota de soci i una
quantitat pel lloguer de cada pel-licula, I'empresa permet que siguen els mateixos clients els
que, d’acord amb les seues preferéencies, trien el pla de pagament i, d’aquesta manera,
aconsegueix maximitzar-ne els beneficis.
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La fixacid dels preus amb poder de mercat: B2

En una ciutat petita solament hi ha un teatre, de manera que lI'empresa propietaria és monopolista
i té un cost que és donat per C(Q) = 40Q. Un grup d’espectadors potencials, integrats per
treballadors, té la corba de demanda Q,¢ = 300 — p,. Un altre grup d’espectadors potencials,
integrat per jubilats amb rendes més baixes, té la corba de demanda Q,¢ = 180 - p,.

a) Si l'autoritat municipal no autoritza la discriminacio de preus, determineu l'equilibri del
monopolista.

Si no s’autoritza la discriminacid de preus, la demanda a la qual s’enfronta el monopolista (si
suposem que esta interessat a abastir tots dos mercats) és la demanda global:

Q=Q,+Q,=(300-p)+(180-p)=480-2p — p(Q)=240-0,5Q
Per a maximitzar beneficis:

IMg(Q)=240-Q=40=CMg(Q) — Q' =200; p =140; B =B(Q")=20.000

b) Obteniu I'equilibri del monopolista si pot discriminar preus.

Si és possible la discriminacio de preus, 'empresa ha d’igualar els ingressos marginals dels dos
mercats entre si i amb el cost marginal global. Per tant:

IMgl(Ql): IMgZ(QZ): CMg (Q) — 300-2Q, =180-2Q, =40,d'on se segueix:
Q! =130;Q) =70;p =170;p; =110;Q° =Q¢ +QJ =130+70=200; B® = 21.800

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT (319,
Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © B VaLEncIa (0%

] Facultat ¢ Economia 149



La fixacid dels preus amb poder de mercat: B2

c) Relacioneu els preus d’equilibri de I'apartat anterior amb les elasticitats de demanda dels dos
grups de consumidors.

da!| p! 170 dQ; 110
\nl\—Idpli 1(,=1-130z1,31 n ‘_Idpz _1-70 ~1,57
Aixi, per tant, pot observar-se que: ‘n:‘ >‘nf‘ =  p;<p!

la qual cosa implica que I'empresa fixa un preu més elevat alla on lademanda és menys elastica (mercat 1).

Ingrés Ingrés
T

1701 180
110
Cvig
| TV 7 R 40
Q; 70 180 Q, 200 480 Q
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PROBLEMES | APLICACIONS DE MICROECONOMIA

5. La competencia monopolista i l'oligopoli

Bibliografia basica: Pindyck i Rubinfeld, 8a edicid, cap. 12 (pag. 443-464 i 475-478).
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La competeéncia monopolista i I'oligopoli: Al

En el context del model de competéncia monopolista, éper que la corba de demanda d’una
empresa és més plana que la corba de demanda total del mercat? Suposeu que una empresa en
competéncia monopolista obté beneficis a curt termini, éque passara amb la seua corba de
demanda a llarg termini?

En el model de competéncia monopolista, la corba de demanda de I'empresa individual és més
plana (més elastica) que la del mercat perqué aquesta es refereix al producte en general (per
exemple, pasta de dents) que té pocs substitutius (v.gr. perborat de sosa). Per contra, la demanda
de I'empresa correspon a una marca concreta que té com a substitutius els del producte en general
i, a més, la resta de marques que competeixen en el mercat.

Com que el model de competéncia monopolista esta basat en la nocié d’empresa representativa, el
fet que una empresa obtinga beneficis extraordinaris a curt termini implica que la resta d’'empreses
de la industria també els obtenen. Per tant, com que hi ha llibertat d’entrada i eixida en la industria,
s’incorporaran empreses noves, per la qual cosa la demanda que corresponga a cada empresa
instal-lada es reduira per a cada preu (és a dir, es desplagara cap a l'esquerra). Pero,
addicionalment, en incorporar-se empreses noves augmentara el nombre de substitutius per a la
marca generada per qualsevol d’aquestes, fet que determinara que la corba de demanda de cada
empresa individual es faga progressivament més elastica.

) %
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La competencia monopolista i I'oligopoli: A2

Alguns experts han afirmat que hi ha massa marques en el mercat de cereals per al desdejuni.
Oferiu un argument a favor i un altre en contra d’aquesta idea.

L'argument en contra que el nombre de marques és excessiu entronca amb un dels suposits basics
de la teoria del comportament del consumidor: “al consumidor li agrada la varietat”. Aquesta és la
rad0 perqué molt sovint es postulen funcions d’utilitat quasiconcaves que generen corbes
d’indiferéncia estrictament convexes. Un nombre més elevat de marques implica que els
consumidors poden ajustar els patrons de consum a les preferéencies de manera més acurada,
augmentant d’aquesta manera el seu benestar.

L'argument a favor que el nombre de marques és excessiu pot ser doble. En la mesura que diferents
marques ofereixen productes molt semblants (deixant al marge qiiestions com I'envas, la publicitat,
etc.) és evident que no s’esgoten les possibles economies d’escala que s’obtenen si una sola
empresa (i marca) abasteix el mercat. Per altra banda, l'interés de les empreses en defensar la
guota de mercat de la seua marca concreta genera una publicitat amb un perfil defensiu que, des
del punt de vista social, suposa un malbaratament de recursos. Aquests tots dos aspectes suposen
una minva d’eficieéncia i afecten negativament el benestar social.

A
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La competencia monopolista i I'oligopoli: A3

Un monopolista pot produir amb un cost mitja (i marginal) constant de 5. S’enfronta a una demanda
de mercat que és donada per QP =53 - p.

a) Calculeu el preu i la quantitat que maximitza els beneficis d’aquest monopolista. Calculeu-ne
també els beneficis. Q™ = 24

p" =29

L'equilibri del monopolista s’assoleix quan g (Q) —=53-2Q =5=CMg (Q) N
B" =B(Q")=576

b) Suposeu que entra una segona empresa al mercat. Ara q, és el nivell de produccié de la primera
empresa i q, és el nivell de produccié de la segona. Aixi, la demanda del mercat és donada per q,
+ ¢, = 53 — p. Si suposeu que aquesta segona empresa té els mateixos costos que la primera,
formuleu-ne els beneficis en funcié de q, i q,.

B1(q1): |1(q1)—C1(q1)= p(Q)~(q1)—C1(q1)= [53—(C|1 +qz)]'q1 —5q, =48q, _q: —q;-q,
Bz(qz): Iz(qz)_cz(qz):p(Q)'(qz)_cz(qz): [53_(q1 +qz)]'q2 —5q, =48q, _qg —4q; -9,

c) Suposeu que les empreses es comporten com en el model de Cournot. Determineu la corba de
reaccid de cada empresa.

La corba de reaccio d’'una empresa mostra, per a cada volum de produccio donat de I'empresa
rival, el volum de produccié que I'empresa ha de col-locar en el mercat a fi de maximitzar els

beneficis.
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La competencia monopolista i I'oligopoli: A3

oq, - oq, oq, oq, oq,

Pero, com sabem, el model de Cournot suposa una variacio conjectural nul-la, és a dir,
0 0
A, =0@)_0d@)_, _,

oB,(a,) (480, a1 -0,-,) 45 50 0(0-0) g o0 _(M.qz ; a(°'2)-<:|1J=o

oq, oq,
amb la qual cosa:
B
al—(ql): 48 —2q, —(m-qz +M-q1j =48-2q, —q, =0, d'on se segueix:
oq, oq, oq,
48—q, . . :
¢1(q2)= q, = 5 (funcio de reaccio de I'empresa 1)

Per analogia:

aBZ(qZ)=48—2q2 _(M.ql +M'q2j:48_2q2 —-q, =0
aqz 8qz aqz

48 —
= % (funcié de reaccié de I'empresa 2)

b,(a,)=aq,

Cal posar en relleu la simetria de totes dues funcions de reaccié. A¢0 és causat pel fet que les
empreses, que comparteixen la mateixa demanda, tenen, a més, els mateixos costos, la qual cosa

constitueix aquest en un duopoli simetric.
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La competencia monopolista i I'oligopoli: A3

d) Calculeu l'equilibri de Cournot i representeu-lo graficament. {Quin és el preu i quins son els

beneficis que obtenen les empreses?

Lequilibri de Cournot requereix que, simultaniament, les dues empreses maximitzen beneficis
donada la produccidé del seu rival. Aixi, si representem amb el subindex COU els valors de les

variables en lI'equilibri de Cournot, tenim:

cou
48 — (MJ
_ 2 cou cou

( cou )
cou 48_q2
1 = T2
2
3 cou S qEOU
cou 48 —q;
L2
q,
48

24
16

—> = =16
2 a, a,

ou — qfOU + q;:OU — 32
cou — 53 _ ZQCOU — 21
cou _ o — 256

cou — BEOU + B;:OU — 512

w o O

ve)

q;
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La competencia monopolista i I'oligopoli: A4

Torneu al cas de les dues empreses que tenen el mateix cost mitja i marginal de 5 i que s’enfronten
a la corba de demanda de mercat q, + q, = 53 — p. Utilitzeu ara el model de Stackelberg per
analitzar que passara si una d’aquestes tria el nivell de producciéo abans que l'altra. Suposeu que
I'empresa 1 és un lider de Stackelberg. éQuina quantitat produira cada empresa i quins beneficis
obtindra?

A diferencia de I'exercici anterior, on les dues empreses operaven en un context de Cournot i, per
tant, amb una variacié conjectural nul-la, en aquest cas I'empresa lider coneix la millor resposta del
rival i, per a maximitzar-ne els beneficis, la pren en consideracid. En unes altres paraules, 'empresa
lider (en aquest cas 'empresa 1) té una variacié conjectural no nul-la i coneix la funcié de reaccio

del rival. Per tant:
\ _ 00 _ole,(a)]

' oq, oq,

En incorporar la funcio de reaccio de I'empresa 2 a la funcio de beneficis de I'empresa 1, aquesta
ultima queda com a:

2
B,(a,)=1,(a,)~C,(a,)=[53~(a, +a,)] 0, - 50, = 480, — 4> —q, -q, = 48q, 2 —q, | > |_24q, - %
2 2

Cal advertir que, pel fet de coneixer la funcié de reaccio de 'empresa 2, 'empresa 1 pot maximitzar
en termes, exclusivament, del propi nivell de produccié i, d’aquesta manera, avangar-se a decidir
quina produccioé col-locar en el mercat (és a dir, el lider “mou primer”).
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La maximitzacio del benefici per part de I'empresa 1 requereix:

08B, (a,)

=24-q,=0 —> q;=24
oq,

48-q, 48-24

Q" =q.+q;=24+12=36

P =53-Q° =53 (g} +¢})=53-36=17
B! =B, (q})=288

BS =B, (q} )= 144

B =B! +B; =288 +144 =432

12

Advertim, a més, que:

v e)
%)

T =B +BS =432)< (B =B + B =512

1
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: A5

Suposeu que les empreses 1 i 2 operen en condicions de cost mitja i marginal constant i igual a 25.

El producte és homogeni i la demanda de mercat és donada per QP = 175 —p.

a) Calculeu l'equilibri de Cournot-Nash i els beneficis de cada empresa en aquest equilibri.

La funcié de beneficis de I'empresa 1 sera:

B1(q1): I1(c|1)_c1 (ql): [175—(C|1 +4d, )] q, — 25q1 150q1 q: —q;,-q,
la maximitzacio de la qual exigeix:

‘3"°’1—("'1):150—2q1—q2 =009, =b,(q,)=

oq,

Com que es tracta d'un duopoli simeétric:

 =b,(q,)=

150 —q,

L' equilibri de Cournot exigeix que:

cou ¢1( cou)

cou ¢2< cou)

150 — g5V |

2

150 —q;°"

2

cou
r=q,

Ccou

_q2

150—q,

(funcié de reaccié de I'empresa 2)

—50; Qcou —100; pcou

(funcié de reaccié de I'empresa 1)

=75;B:°" =B;°" =2.500; B“’ =5.000
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: A5

b) Determineu l'equilibri de Bertrand-Nash si les empreses competeixen en preus. ¢Quines seran
les quantitats produides i els beneficis de cada empresa? Compareu els resultats obtinguts amb

els de I'apartat a).

Si les empreses competeixen en preus, és a dir, “a la Bertrand”, reduiran el preu
progressivament amb l'anim d’acaparar el mercat. Com que totes dues empreses tenen el
mateix cost marginal, aquestes reduccions en el preu continuaran fins al punt en qué el preu
siga igual al cost marginal de totes dues. A més, podem suposar que, en aquest cas, es
repartiran al 50 % la demanda global. Aixi:

QB
p® =CMg, (q,)=CMg,(q, )= 25 Q® =175-p° =150 Q¢ =q :7:75

Com que p° = CMg(qi:LZ)z CMe(qi:LZ):ZS, els beneficis de totes dues empreses en |'equilibri

de Bertrand seran nuls: B? =B} =0.

Veiem, per tant, que la competéncia en preus (“a la Bertrand”) genera més produccid, menys
preu i uns beneficis més reduits que la competéncia en quantitats (“a la Cournot”).
Obviament, els consumidors solen preferir la competéncia en preus, ja que aquesta genera un
excedent dels consumidors superior.
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c) Suposeu ara que |I'empresa 2 aconsegueix reduir els costos, de manera que CMg, = 25 i CMg, =
10.

i) Calculeu el nou equilibri de Cournot. Comenteu els resultats obtinguts.

Si continuem suposant que per a cada empresa el cost mitja i marginal son iguals, tenim:
CMg1(q1): CMe1(q1): 25 - C1(q1): 25q,; CMg, (qz): CMe, (qz): 10-> G (qz): 10q,

La funcid de beneficis que I'empresa 1 ha de maximitzar és:

B1(q1): I1(q1)_c1(q1): [175—((]1 +CI2)]'CI1 _25q1 = 150q1 _q: —4d;°9;
amb la qual cosa:

6Bl(q1)=150_2q1_q2=0 - q1=(I>1(qz)=150_q2
oq, 2

Per la seua banda:

Bz(qz): Iz(qz)_cz(qz): [175—(C|1 "’qz)]'qz —10CI2 = 165qz _q§ —d;-9,
amb la qual cosa:
_165—q;,

—8BZ(q2)=165—2q2—q1=0 - qz=¢z(q1)—
oq, 2
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: A5

L'equilibri de Cournot requereix que:

( 150 — qcou A
qcl:ou =, (q;:ou): . 2
s qcou [ qfou _ 45 qgou — 60 Q% =105 pcou —70
ngou :¢2<q:ou): 2 1 J
i, per tant:  B{°’ =2.025 B;°" =3.600 B°" =5.625

En resum:

v En reduir-se els costos d’una de les empreses, la produccié d’aquesta augmenta: la produccié
de I'empresa 2 passa de 50 a 60.

v' La produccié de l'altra empresa, I’1, disminueix, passant de 50 a 45. No obstant aixo, la
industria experimenta, en termes globals, una reduccid de costos, rad per la qual l'efecte net
sobre la produccié de la industria és un augment (passa de 100 a 105).

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT (3,9 162
Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © b VAL ENGIn (0] Facutat o conomia



La competéncia monopolista i I'oligopoli: A5

v Logicament, davant de 'augment de la produccié global, el preu del bé es redueix, passant
de 75 a 70.

v’ Els beneficis globals de la industria augmenten, passant de 5.000 a 5.625. Aquest fet és
causat pel gran augment dels beneficis de I'empresa 2, mostrant que ha millorat I'eficiéncia
(passen de 2.500 a 3.600). Per contra, I'empresa 1, la menys eficient, redueix els beneficis,
gque passen de 2.500 a 2.025.

ii) Calculeu el nou equilibri de Bertrand.

En aquest cas, la competéncia en preus fa que I'empresa més eficient aconseguisca
acaparar la totalitat del mercat en fixar un preu lleugerament inferior al cost marginal del
rival. Es a dir:

q1:0
q; =Q®=175-(25-¢)=150+¢
B) = 1( '13):0

B2 =B,(a°)=p"-o¢ - C,(q¢)=[(25—¢)- (150 + )] [10(150 + £)| = 2.250 - 135 — £
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Suposeu que dues empreses identiques produeixen artefactes i que son les uniques que hi ha en el
mercat. Els seus costos son donats per C; = 60q, i C, = 60q,. El preu és determinat per la corba de
demanda segiient: p=300—-Q, onQ=q, +q,.

a) Calculeu l'equilibri de Cournot-Nash i els beneficis de cada una de les empreses en aquest
equilibri.
L'empresa 1 ha de maximitzar la funcié de beneficis segiient:
B1(q1): p(Q)'q1 _cl(ql): [300—((11 +qz)]'q1 —60q, =240q, _q: —4q,°9,
Per simetria, cal que I'empresa 2 maximitze la funcio de beneficis:
Bz(qz): P(Q)'Clz _cz(qz): [300—((]1 +qz)]'qz —60q, =240q, _qi —q;,-49,
Les corresponents condicions de primer ordre per a la maximitzacio impliquen:

cou
LN P P T
oq, 2
0B, (a,) ~240-q;""

= 0 = =
aqz - qZ ¢2 (ql) 2

L'equilibri de Cournot requereix que, simultaniament:

cou _ 240_q;:ou
1 . N—
< 2 o SN qEOU — q;:OU — 80; QCOU — 160; pCOU — 140; B:OU — BSOU — 6.400; BCOU — 12.800
240—q
(ZZOU — 2 1 )
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La competencia monopolista i I'oligopoli: A6

b) Suposeu que les dues empreses formen un cartel per a maximitzar els beneficis conjunts.
¢Quants artefactes produiran? Calculeu els beneficis de cada empresa.

El cartel ha de maximitzar la funcié de beneficis segiient:
B(q,,a,)=1(Q)-¢,(a,)-C,(a,)=[300-(q, +4,)]-(a, + a,) - 600, —60q, = 240q, +240q, -q; —q; —2q, -q,

d'on se segueix que les condicions de primer ordre per a la maximitzacié son:

Bld,,
98(%,%) _ 9924, - 2q, ~0
oq,
Bld,,
M:240_2q2 _2q1 =0
oq,
Tenim, per tant:
240-2
ql = % =120- qZ
240 - 2q
q, = ?1 =120—- q,
q, =120—q,

El sistema resultant { } no té solucié en termes de q, i q, pero, obviament, (q, +q, =Q)

q, =120—q,

esta perfectament definit i, a més, q, +q, =Q =120.
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La manera més idonia d’abordar el problema de maximitzacio del benefici conjunt per part del
cartel és tractar-lo com un monopoli amb dues plantes, suposant (ja que els costos de totes dues
plantes sén els mateixos) que la produccio global es reparteix al 50 % entre aquestes. Recordem
que la condicié de primer ordre per a la maximitzacio dels beneficis per part del monopoli
multiplanta és:

IMg(Q)=CMg, (q,)=CMg,(q,) — 300-2Q=60=60
Q® =120; Q" =Q;*=60; p“ =180; B =14.400; B> =B;" =7.200

c) Suposeu que I'empresa 1 és I'nica que hi ha en la industria. ¢En que es diferencien el nivell de
produccid del mercat i els beneficis de I'empresa 1 dels obtinguts en I’'apartat b)?

Si I'empresa 1 és I'Unica empresa en la industria, actuara com un monopolista i abastira per si
mateixa tota la demanda del mercat.

La condicid per a la maximitzacio dels beneficis per part del monopolista és:

IMg(Q)=CcmMg(Q) — 300-2Q=60 — Q™=120 p" =180 B™=14.400

El fet que els resultats siguen els mateixos que els obtinguts en I'apartat anterior no és, en
absolut, necessari. En aquest cas, la coincidéncia és causada pel fet que I’'estructura de costos de
les dues empreses considerades en el cas del monopoli multiplanta és la mateixa (en termes dels
mateixos costos marginals i abséncia de costos fixos). Per tant, i en unes altres circumstancies, no
hi ha cap rad perque els resultats hagen de coincidir.
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d) Torneu al duopoli de I'apartat b) i suposeu que I'empresa 1 compleix I'acord, pero I'empresa 2
I'incompleix i augmenta la produccid. ¢ Quants artefactes produira I'empresa 2? ¢ Quins beneficis
obtindran les empreses?

Si 'empresa 1 compleix I'acord de col-lusié, el nivell de produccié sera q, = q,“°* = 60. L'empresa
2, prenent com a referencia el nivell de produccidé de I'empresa 1, ha de produir, per a obtenir el
maxim benefici, el nivell de produccié associat a q,°* en la funcié de reccié propia. Per tant:

240-q,” 240-60
2 2
p*=150;  B,*=5.400; B,*=8.100;  B*=13.500

90; Q*=q,*+q;" =90+60=150;

q,*

En resum:

v Es redueix el benefici global en comparacio del cas de col-lusié (passa de 14.400 a 13.500).
v" No obstant aixo, 'empresa que incompleix I'acord de col-lusié, 'empresa 2, augmenta els
beneficis (passen de 7.200 a 8.100) a costa de I'altra empresa.

Sembla obvi, per tant, que a I'empresa 1 li interessa “trair” el rival. Per altra banda, com que es
tracta d’'un duopoli simetric, també I'empresa 2 trobara profitos no respectar I’'acord col-lusori si
I'empresa 1 ho fa. Aquesta és la rad fonamental que explica la inestabilitat intrinseca dels acords
col-lusoris.
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La demanda de bombetes és donada per Q° = 100 — p, on Q s’expressa en milions de caixes de
bombetes venudes i p és el preu d’una caixa. Hi ha dos fabricants de bombetes, Resplendent i Llum
Pal-lida. Tenen les mateixes funcions de costos C; =10 ¢, + 0,592, (i=R,L) i Q=qz+q,.

a) Els directius reconeixen la naturalesa oligopolistica de la industria de bombetes i juguen “a la
Cournot”. En aquesta situacid, équins son els valors de q,, q; i p d’equilibri? ¢Quins sén els
beneficis que obté cada empresa?

Novament estem davant d’un duopoli simeétric, motiu pel qual, després d’obtenir les funcions
rellevants per a L, s'obtindran, per analogia, les funcions corresponents per a R s’obtindran per
analogia. Aixi, I'empresa L ha de maximitzar a funcié de beneficis seglient:

BL(qL): p(Q) q —C (qL): [100_(ql T 0g )]'qL o (10C| T O,Sqi): 90q, - 1'5qf ks I 1
La condicié de primer ordre, si suposem donada g, (per tractar-se d'un joc de Cournot), resulta ser:
0B, (q 90—q . 90—q
M:90—3qL—qR:0 — qL:d)L(qR): R = Per analogia: qR:dJR(qL): L
oq, 3 3
La maximitzacié simultania per part de R i L exigeix que:

cou 90— GIEOU

L =

3 cou cou

cou a.’ =q°® =22,5; Q' =45; p®’ =45; B*" =B’ =759,375; B“’ =1.518,75
90 —q°°
cou L

R 3

35808. Microeconomia. Grau ADE VNIVERSITAT (319,
Ana Huguet Roig & Manuel Sanchez Moreno © B VaLEncIa (0%

] Facultat ¢ Economia

168



La competeéncia monopolista i I'oligopoli: A7

b) Suposeu que el directiu de Resplendent endevina correctament que Llum Pal-lida juga “a la

Cournot”, per la qual cosa Resplendent juga “a la Stackelberg”. ¢Quins sén els valors de q,, gz i p
d’equilibri? ¢ Quin son els beneficis que obté cada empresa?

Ara 'empresa R actua com un lider de Stackelberg. Per tant, incorpora la funcio de reaccid de L

en la seua propia funcié de reaccio, fet que li permet maximitzar en termes, exclusivament, del
propi nivell de produccio:

B.(a:)=p(Q) 0 — C;(a,)=[100 - (g +q,)]-a, —(10q, +0,502 )= 90, —1,5¢ —q, q, =

_ 2
_ 90q 1,56 —q. (90 : Oy j _60q, 3,F;qR

La condicié de primer ordre exigeix :

dB, (q,)

7 90-q. 90-25,71
do. 0” k_0 > 22571 o =d,(a)-——n- ~21,43; Q% ~47,14
Og 3 3 3

p’’ =100-Q°" ~52,86; B, ~772,3; B ~689,1; B° =B.+B; ~1.461,4

Cal advertir que:

(B, ~772,3)> (B =759,375)
(B; ~689,1)< (B ~759,375)
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c) Siles dues empreses col-ludeixen, équins son els valors de q,, q; i p d’equilibri? ¢Quins beneficis
obtindra cada empresa?

Si les dues empreses col-ludeixen, actuen, de fet, com un monopolista amb dues plantes. En
aquest cas, la maximitzacid del benefici exigeix que:

IMg(Q)=CMg, (q,)=CMg,(q;) — 100-2Q=10+q, =10+q,, on Q =q, + Q-

Es té, per tant:

QCOL — 36; q:OL — qfOI — 18; pCOL _ 64; B:OL — BfOI — 810; BCOL — B:OL +BEOI — 1.620
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La competencia monopolista i I'oligopoli: B1

Un monopolista no té costos de produccio i la seua corba de demanda és donada per QP = 600 — p.

a) Calculeu la combinacié preu-quantitat que maximitza els beneficis del monopolista.
La funcio d'ingressos associada a la demanda inversa del monopolista és:
1 (Q)=600Q-Q? i, pertant, IMg(Q)=600—-2Q. La funcié de costos és C(Q)=0.

El requisit per a la maximitzacio del benefici per part del monopolista és:
IMg(Q)=CMg(Q)—>600-2Q=0—> Q™ =300; p"=300; B" =p™-Q" —c(Q"‘):goO—o =900

b) Suposeu que entra en el mercat una segona empresa. Denomineu q, a la produccid de la primera
empresa i g, a la produccid de la segona. La demanda de mercat és ara q, + g, = 600 — p. Suposeu
gue aquesta segona empresa tampoc té costos de produccio i utilitzeu el model de Cournot per a

determinar el nivell de produccio que maximitza els beneficis de cada una de les empreses, aixi
com el preu de mercat. Calculeu també els beneficis de cada empresa.

La funcid de beneficis que I'empresa 1 ha de maximitzar és:

B1(q1): Il(ql)_cl(ql): I1(q1)_0 = I1(q1): p(Q)'ql = [600_(q1 +qz)]'q1 =600q, _q: —q,9,
d'on se segueix:

o8, (q 600—q
1—(1):600—2q1_qz=0 - q1=¢1(q2)=—2
oq, 2
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La competeéncia monopolista i I'oligopoli: B1

Per simetria, tenim que la funcié de beneficis que I'empresa 2 ha de maximitzar és donada per:

600 —q,

2 = 4a(0,) ==

L' equilibri de Cournot exigeix que, simultaniament:

cou =, ( cou) 600 — qcou

cou — , ( cou) Goo_qfou

2 )

B:°Y =B;°" =40.000;

1

2 {q?” =q, =200; Q™ =q," +q;, =400; p*= 200}
f—

B" =80.000

c) éQuina diferéncia hi ha entre els resultats dels apartats a) i b) en relacio al preu i la quantitat

gue hi hauria en un mercat de competéncia perfecta?

L'equilibri competitiu s'assoleix quan:
p=CMg (Q)—>600-Q=0—> Q°=600; p°=0;B =0

Cal advertir que p" >p“’' >p° i que Q™" <Q*“’ <Q".
Aco implica que EC™ <EC® <EC®, la qual cosa ofereix
suggeriments clars sobre la urgéencia d'aplicar politiques

antimonopoli segons el tipus de mercat considerat.

p(Q)
600

300
200

L'l 1
300 400 600 Q
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La competencia monopolista i I'oligopoli: B2

Dues empreses, WW i BB, produeixen fundes de pell d’ovella per a seients d’automobils. Cada una
té una funcié de costos que és donada per I'expressio segiient: C(q) = 20q + 292 La demanda de
mercat d’aquestes fundes és representada per I'equacio inversa de demanda p =200-2Q, on Q=
q, + d, és la produccio total.

a) Si cada empresa actua per a maximitzar els beneficis i considera donada la produccié del rival
(és a dir, es comporta com un oligopolista de Cournot), équines seran les quantitats d’equilibri
de cada una de les empreses? ¢l la produccio total i el preu de mercat? ¢l els beneficis?

En avant, per a simplificar la notacio:
Empresa WW = Empresa 1 — Cl(q1)=20q1 +2¢q2
Empresa BB= Empresa 2 — Cz(q2)=20q2+2q§

La funcio de beneficis que I'empresa 1 ha de maximitzar és donada per:

B1(q1): I1(q1)_c1(q1): [200—2(q1 +C|2)]'CI1 _(20q1 +2qi): 180q1 —4Qi _2q1 q;
d'on se segueix:
~180-2q,

0B
%:180—8%—2%:0 - Q1=¢1(qz)_ 3
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: B2

180-2
Per ser un duopoli simeétric: q, :¢2(q1):Tq1

L'equilibri de Cournot exigeix que es verifiquen simultaniament:
q = 180_2q§ou
1 8 & q:OU — 18; qgou — 18; QCOU — 36; pCOU — 128
=
v 180-2q;%" B°Y =B;°Y =1.296; B =2.592

2

8

b) Als directius de WW i BB podria anar-los millor col-ludint. Si col-ludeixen les dues empreses, équin
sera el nivell de produccié que maximitza els beneficis? ¢Quin sera el preu de la industria? ¢Quin
sera el nivell de produccid i els beneficis de cada empresa en aquest cas?

El cas de col-lusié remet al d'un monopolista amb dues plantes que, per a maximitzar

beneficis, ha de satisfer la condicio:
IMg(Q)=cMmg,(q,)=CMg,(q,) — 200-4Q =20+4q, =20+4q,, onQ=q, +d,.

En conseqiiéncia: ¢ =q;>° =15; Q“ =30; p“ =140; B{* =B:"=1.350; B =2.700
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: B2

c) Els directius sadonen que els acords de col-lusio explicits son il-legals. Cada una de les
empreses ha de decidir per si mateixa si produeix la quantitat que maximitza els beneficis o la
guantitat del cartel. Com ajuda per a prendre aquesta decisio, el directiu de WW elabora una
matriu de guanys, com la que es presenta tot seguit, en qué es consideren les dues
possibilitats. Indiqueu en cada cel-la els beneficis de WW i BB. Basant-se en aquesta matriu de
guanys, équina estrategia de produccid és més probable que duga a terme cada empresa?

Matriu de guanys BB

(beneficis WW, beneficis BB) Cournot Cartel

Cournot

WWwW
Cartel

Representarem les dues opcions que es plantegen a cada una de les empreses pels
superindexs: R= respecta I'acord i NR= no respecta I'acord. Aixi:

Si I'empresa 1 respecta I'acord, la seua produccié ha de ser la de col-usié (q; = q;°" =15).
En aquest cas, la millor opcid per a I'empresa 2, que no respecta |I'acord col-lusiu, és

produir la quantitat associada a la seua funcidé de reaccio, és a dir:

180—-2q; 180-2(15
q =b, (Q?)Z $, (q:m): = ( ) =18,75
8 8
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: B2

D'aci se segueix que:
Q=q*+q\* =15+18,75 =33,75 p=200-2Q =132,5
BY =p-qf —C,(q})=1.237,5 B =p-q" —C,(q")=1.406,25  B=B"+B\ =2.643,75

Per analogia, si |I'empresa 2 respecta I'acord col-lusiu, la seua produccié serad o, =q;°" =15. En aquest

cas, la millor opcidén per a I'empresa 1, que no respecta I'acord, és produir la quantitat aconsellada
per la seua funcié de reaccié, és a dir, q)" = cbl(q;): ¢1(q§°L): 18,75.
Per simetria, la resta de resultats poden establir-se com a:

Q=q"* +q% =18,75+15=33,75 p =200-2Q =132,5;

B =p-q" - C, (o' )=1.406,25 B} =p-qf —C,(q})=1.237,5 B=B" + B} =2.643,75

Per tant, la matriu de beneficis quedaria com a:

Matriu de guanys BB
(beneficis WW, beneficis BB) Cournot Cartel
Cournot B,V =1.296 B,"R = 1.406,25
ww B,V = 1,296 B,R=1.237,5
Cartel B,R=1.237,5 B, = 1.350
B,R = 1.406,25 B, = 1.350
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La competéncia monopolista i I'oligopoli: B2

d) Suposeu que WW pot fixar el nivell de produccié abans que BB. ¢{Quant decidira produir WW
en aquest cas? ¢l BB? éQuin sera el preu de mercat i els beneficis de cada empresa?
é¢Augmentara el benestar de WW pel fet de ser la primera? Expliqueu per que si o per queé no.

Si I'empresa 1 actua com un lider de Stackelberg, incorporara la funcié de reaccié del
rival a la seua funcié de beneficis. Per tant:

B1(q1)= |1(q1)—C1(q1)= [ZOO—Z(ql T4q, )]'q1 _(20q1 +2qi)= 180q, —4CIi —2q,-q,

180 —2q
= 180q, —4q; —2q, - ¢, (q,) = 180q, —4q; —ZqI(Tl) =135q, -3,5¢;

La maximitzacio del benefici per part de I'empresa 1 requereix :

0B, (a,)

=135-7q, =0
odq, '

o =1928; o =<I>2(q§)= 180—28(19,23):17’68

Q" =q; +q; =19,28+17,68 = 36,96
p*" =200-2Q" =200-2(36,96)=126,08;
B; =1.301,78 B, =1.250,33 B> =B; +B; =2.552,11
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La competencia monopolista i I'oligopoli: B2

Cal tenir en compte que (B; = 1.301,78)> (BfOU = 1.296) i que (Bi = 1.250,33)< (B§°U = 1.296).

Per tant, és evident que el lider es beneficia de fixar la seua produccié amb antelacié

("mou primer"). Per la seua banda, (BST = 2.552,11)< (Bc°” = 2.592). Aquest resultat,
juntament amb el fet que, en aquest cas, el preu de venda és inferior al de Cournot i la
quantitat global és superior, indica que hi ha menys poder de mercat (i, en conseqiiéncia,
menys péerdua d'excedent dels consumidors) en Stackelberg en comparacié de Cournot.
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